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PARLAMENT DE CATALUNYA 
Presidència 

de l'honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessi ó del dia 6 d'a·bril del 1933 

SUMARI 

A les cinc i vint minuts de la tarda s'obre la sessió, sota la presidència de l'honorable senyor Lluís Com-
panys i Jover. 

Lectura i aprovació de l'acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Riera al senyor Conseller Delegat sobre el padró de cèdules de Martorell. 
Parla, per al·lusions, el senyor Tries de Bes. 
Manifestacions del senyor Riera. 
Resposta del senyor Conseller Delegat. 
Prec del senyor Vallès i Pujals al senyor Conseller de Governació en relació al traspàs de serveis de l'Ad-

ministració Local. . 
Intervenció del senyor Conseller Delegat. 
Resta suspesa la interpez.lació referent a l'Assemblea Agrícola de Lleida. 
Discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a la votació aels Pressupostos ordi­

naris i extraordinaris dels Ajuntaments de Catalunya. 
Lectura del dictamen i de dos articles addicionals signats, l'un, pels senyors Arnau, Bilbeny, Rierra, Se-

!lés i Fontbernat, i l'altre, pels senyors Serra i Húnter, Dalmau, Soler i Bru i Andreu. 
Intervenció del senyor Vidal i Guardiola. 
Li contesta el senyor Mestres, per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors Vidal i Guardiola i Mestres. 
Intervenció del senyor C onseUer de Finances. 
Comença la discussió de l'articulat. 
Manifestacions del senyor Vidal i Guardiola. 
El senyor Mestres, per la Comissió, declara acceptar la primera esmena. 
Rectificacions dels senyors Vidal i Guardiola i Mestres. 
Intervé el senyorConseUer de Finances. 
Es susPèn la sessió per quinze minuts, per a donar una nova redacció a l'esmena que es discuteix. 
Represa la sessió, el senyor Mestres dóna compte de l'esmena que es fa al dictamen, que resta aprovad{l com 

a article addicional. 
El senyor F arreres, per laC omissió, no accepta l' alt~a esmena que ha estat presentada. 
Intervenen els senyors Vidal i Guardiola i- Soler i Bru, i és retirada; 
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Es aprovat, unànimement, el Proiecte de Llei. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interior de Catalunya. 

Lectura de la redacció definitiva de l'article 35 (34 del Projecte). 
Discussió de la totalitat (jel capítol II del títol III. 
El senyor Ventosa i Calvell consumeix un torn en contra. 
Resposta Ilel senyor Rovira i Virgili, per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Rovira i Virgili. 
El senyor Ruiz i Ponseti consumeix el segon torn en contra. 
Intervenció del senyor X irau. 
Resposta del senyor Espanya al senyor Ruiz i Ponseti. 
Es suspèn aquesta discussió i segueix l'ordre del dia. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió relatiu a les autoritzacions sol'licitades per l'Aiun­

. ta'ment de Barcelona. 
Es dóna lectura a una esmena presentada a l'apartat primer de l'article 2. n , signada pels senyors LluM, 

Balart, Mora, Xirau i Viadiu. 
Resta suspesa aquesta discussió. 
Lectura del dictamen de la Comissió de Governació sobre la Proposició de Llei relativa a la pròrroga del 

mandat dels Regidors. . 
Ordre del dia per a la sessió de divendres. 
S'aixeca la sessió a tres quarts de nou de ta vetlla. 

S'obre la sessió a les cinc i vint de la tarda, 
sota la presidència de l'honorable senyo!!" Lluís 
Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els honorrables senyors CO!n­
selle~ Delegat i Conseller d'Agricultura i Eco­
nomIa. 

:es llegida i aprovada l'acta de la sessió an­
terior. 

ORDRE DEL DIA • 
Precs preguntes sobre el padró de cèdules de 

Martorell 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Riera té la 
paraula. 

El Sr. RIERA: Per a dirigir un prec al se­
nyor Conseller Delegat. L'altre dia, parlant-se 
aquí de la confecció del padró de cèdules de Mar­
torell i esmentant-se una quantitat, jo vaig fer 
una interrupció sobre la cèdula d'un amic meu. 
Segons es digué, aquella cèdula era de 25 pesse­
tes, i en realitat és de 70 pessetes, i jo poso 
a la disposició de la Cambra i a la del senyo!!" 
Conseller pdegat un inforrme en virtut del qual 
es demostra que l'esmentat senyor ha pagat la 
quantitat de 70 pessetes. La cèdula no la 
porto perquè, com que no correspon al present 
exercici, va perdre's. El referit senyor, en llegir 
a la premsa que havia pagat una cèdula de menor 
quantitat, va procurar-se aquest informe que poso 
avui en mans del senyor Conseller Delegat per 
demostfar què jo, en la meva interrupció, estava 
en el cert. 

El Sr. TRIES DE BES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­

nyor Tries de Bes. 
El Sr. TRIES DE BES: Jo vaig esmentar 

l'altre dia, en referir-me a l'escandalós. reparti-

ment de cèdules de Martoa:-ell, diverses quantitats, 
i el senyor Riera n'ha contradit solament una. 
En aquesta cotradicció jo li reconec la bona fe, 
ja que la cèdula que té actualment el senyor To­
losa és de 70 pessetes; però puc dir al se­
nyor Riera, al senyor Conseller Delegat i a tota 
la ·C'amòra, que en el padrò de cèdules confeccio­
nat per l'Ajuntament de Marto!!"ell - que és al 
que es referia al meu prec - hi figura amb 25 
pessetes, i el senyor Tolosa, veient que el· seu 
cas, veritablement escandalós, era comentat a 
Marto!!"ell d'una manera no molt favorable, va pro­
curar espontàniament que li augmentessin la cè­
dula després de la reclamació dels perjudicats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Tries de 
Bes té la paraula per a un altre prec. 

El Sr. TRIES DE BES: Com que l'assumpte 
al qual volia referir-me desitjava pO'sar-IO' de ma· 
nifest en presència del Conseller de Governació í 
n'és absent, prego que es consideri ajornat aquest 
prec. 

El Sr. PRESIDENT: Jo tenia la impressió 
de què desitjava parlar per a fO'rmular un altre 
prec, perú m'he confós, ja que qui s'havia atansat 
a la taula era el senyor Vallès i Pujals, el seu veí 
d'escó. 

El Sr. RIERA: Demano per parlar .. 
El Sr. TRIES DE BES: MO'lt agraït a la 

Presidència. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se· 

nyor Riera. 
El Sr. RIERA: S'ha demostrat que la meva 

interrupció, sense parlar de murmuràcions, es re­
feria a una cosa certa, ja que la cèdula del senyor 
Tolosa és de 70 pessetes. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se· 
nyor Conseller De1~gat. 
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El Sr. CONSELLER DELEGAT: En con­
testar, l'altre dia, al senyor Tries de Bes ja vaig 
nonar compte de la història i del procés d'aquesta 
qüesti6, pregant, tan bon punt es varen fer les 
indicacions sobre el repartiment de Martorell, 
que se'm portessin proves. Nosaltres estem sem­
pre satisfets quan es presenten les proves, i, en 
aquest sentit, agraeixo l'acte del senyor Riera, i 
s'afegirà el document que presenta a l'expedient 
com una prova més. 

Del traspàs dels serveis d'Administració Local 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Vallès i Pujals. 

El Sr. VALLES l PUJALS: Recordaran 
els senyors, Diputats que fa bastant de. temps, en 
una interpeUació adreçada al senyor Conseller de 
Governaçió a propòsit d'Administració Local, em 
planyia de què des de la Generalitat no s'hagués 
aonat una major eficàcia al traspàs de serveis 
a'AdministracióLocal en el sentit de què totes 
les dependències dels Ajuntaments fossin dirigi­
aes per la Generalitat i no pas pels Governadors. 
També vaig dir que continuaven els:Governadors 
intervenint en assumptes relacionats amb afers 
municipals. Com que la cosa ha continuat com 
estava després de la meva interpeUació, he reco­
llit un document que té aquell vador a què es refe­
ria ara mateix el senyor Conseller Delegat i en 
el qual es recolza la meva queixa, i demostra que 
el que jo manifestava continua fent-se. Tinc un 
ofici original que és revelador d'això. La Comis­
saria de Girona va prendre un acord per a comu­
nicar-ne un de l'Ajuntament. Un empleat de la 
Comissaria de Girona fou destinat per a inspec­
cionar .un Municipi, per la qúal inspecció, des­
prés va presentar un compte de dietes a la Comis­
saria, i es diu que qui ha de pagarés l'Ajunta­
ment. La Comissaria va prendre l'acord de co­
municar a l'esmentat Ajuntament que havia de 
pagar, i es comunicava, a l'ense·ms, que el Gover­
nador civil ordenés el pagament de les dietes; i 
la Camissaria de Girona s'adreçà al Governador 
aemanant que es fes un oficia 1'Ajuntament per 
al pagament de les dietes al funcionari. Després 
ael traspàs de serveis, això no pot ocórrer, perquè 
qui ha de donar les ordres a l'Ajuntament és la 
Comissaria de la Generalitat, però mai han de cur­
sar-se pel conducte del Governador, com es feia 
abans: i com que això continua fent-se, ho comu­
nico per a pregar que es traslladi aquest prec al 
senyor Conseller de Governació, per tal que es 
procuri evitar que això continuï en el successiu, 
tota vegada que dóna als Ajuntaments la sensa­
ció que estan encara subjectes al Governador ci­
vil, quan les comunicacions de la Generalitat es 
airigeixen pel conducte del Governador. 

Finalment, he de fer un petit incís, que encara 
que sembli un detall sense importància, la té, al 
meu entendre, i és que aquest ofici, que està redac­
tat en català, porta la signatura del Governador 
ae Girona en castellà, ja que diu: «Luis Pru­
nés». Es clar que això deu ésser una distracCÍ.ó. 
Res més, sinó demanar al senyor Conseller Dele­
gat i a la Mesa que trameti aquest prec al senyor. 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: D{mano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: En la part 
que fa referència concretament al fet, .. mu molt 
de gust el transmetrem al senyor Conseller de Gover­
nació. Jo he d'advertir, de totes maneres, que si 
vol ·anar trobant en l'adaptació de serveis de tan­
ta co_mplexitat com representen els de l' Administra~ 
ció Local, petit defectes en el moment de la seva 
implantació, li serà molt fàcil de trobar-los no un, 
sinó dotzenes. L'altre dia parlava aquí la V. S. 
d'un cas de molta més importància i veia com hi 
podia haver qüestions d'interferència. Ara,jo no he 
de referir-me a coses d'importància, però en qiies­
tions de detall ha d'ésser sempre fàcil que hi pugui 
haver petites coses;· i efectivament, els que s'han de 
dirigir als Ajuntamentsi,han d'ésser els Comissaris. 
Precisament avui, jo,per iHustrar al senyor Vallès 
i Pujals, resseguia tots els documents despatxats 
pel Departament de la Presidència, que fan referèn­
cia als assumptes d'Ajuntaments, que han de passàr 
per Delegacions i que s'han de vincular per la Pre­
sidència. N'hi havia tres mil dos-cents en el' mes· 
de març, tres mil doscents que han passat. per la Ge­
neralitat, precisament a base d'aquesta nova adminis­
tració. Em sembla que. el fet' de què en un assump­
te, que sempre es xifra per milers, puguin venir. 
petites coses com aquesta, té una' importància tan, 
nímia i tan insignificant, que no pot influir en res, 
i fectivament el traspàs de Règim Local vol dir 
que els Ajuntaments s'han de dirigir als organismes 
de la Generalitat. . 

Interpel·lació al senyor ConselIer d'AgrlÚdtura. i 
Economia sobre l'Assemblea Agricola de Lleida 

El Sr. PRESIDENT: Finit el període de. precs 
i preguntes. Hi havia Ja interpeHació sobre l'As­
semblea de Lleida, però com que el senyor Lloret, 
que hi vol intervenir, per causes alienes a la seva 
,voluntat no pot prendre part en aquesta interper.la­
ció, resta suspesa en el dia d'avui. 

Discussió del dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei relatiu a la votació dels Pres­
supostos ordinaris i extraordinaris dels Ajunta-

ments de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Es llegirà novament el 
dictamen. (El senyor Secretari el llegeix.) Amb tot 
i que s'ha de discutir l'articulat, per orientar mi­
llor la discussió es donarà compte d'una esmena que 
s'ha presentat. 

El Sr. SECRETARI: «Al Parlament: Els 
Diputats que sotasignen tenen l'honor de propo­
sar que sigui afegit al Projecte de Llei rdatiu a. 
la votació dels Pressupostos ordinaris i extraordi­
naris dels: Ajuntaments de Catalunya el segiient 
article addicional transitori : 

"Aquesta Llei regirà per als Pressupostos del 
corrent any 1933 dels Ajuntaments de Catalunya, 
aprovats en les condiciones. abans dites i que estan 
avui sotmesos a l'apròvació definitiva." 
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Palau del Parlament, 6 d'abril del I933. -
Arnau i Cortina, Bilbeny, Riera, Sellés i Font­
bernat.» 

«Al Parlament: Els Diputats que subscriuen 
tenen l'honor de proposar que sigui afegit al Pro­
jecte de Llei relatiu a la votaóó dels Pressupos­
tos ordinaris i extraordinaris dels Ajuntaments 
de Catalunya el següent article· addiciornal : 

"Quan es tracta de Pressupostos exttaordina­
ris,-l'apr()IVació definitiva quedarà condicionada a 
l'aprovació del Govern de la Generalitat." 

Palau del Parlament, 6 d'abril del I933. -
Serra i Rúnter, Dalmau, Soler i Bru i Andreu.» 

El Sr. ·PRESIDENT: Comença la discussió 
de la totalitat. Té la paraula el senyor Vidal i 
Guardiola. 

El Sr. Vn)AL l GUARDIOLA: Senyors Di­
putats: Es tracta d'un Projecte relativament sen­
zill al qual la nostra Minoria no ha forrmulat vot 
particular, si bé a la Comissió de Finances va for­
mular diverses observacions. Nosaltres compre­
nem que l'Estatut municipal era potser massa rí­
gid en les qüestions de quòrum per a l'aprovació 
de Pressupostos; comprenem que en els moments 
actuals de transició poden concórrer una sèrie de 
raons en virtut de les quals no existeixin a les 
sessions municipal~ tots els Regidors. l si :0,0 fos 
res més que això, seria lògic, seria indispensable 
donar als Ajuntaments un mitjà de defensa con­
tra el procediment massa senzill al qual podrien 
acudir uns quants Regidors separant-se de l'as­
sistènciaa les seccions de Pressupostos i deixant 
en realitat a una ciutat, a un poble, sense Pressu­
post. Per aquesta raó fonamental, nastres vàrem 
creure que no havíem de formular un vot particu­
lar contra el principi del Projecte de Llei; però 
vàrem formular unes quantes observacions, algu­
nes d'elles, crec jo, bastant fOl1amentals, que en 
part vénen recollides en les esmenes que s'han lle­
git aquí i que no pro<.edeixen de la Comissió, sinó 
que són d'origen més recent. 

Em referiré, abans de parlar de les esmenes, a 
l'observació més important que nosaltres vàrem fer 
i que la majoria de la Comissió va tenir l'amabi- .. 
litat d'acollir - no dic de recollir, però sí d'aco­
llir - i que jo espero que en la resposta que vulguin 
donar-me el senyor President de la Comissió o el 
seu representant que prengui la paraula tindrà l'a­
mabilitat de ratificar-la. Nosaltres vàrem observar 
a la Comissió que l'Estatut municipal era molt rí­
gid en matèria del quòrum quan es tractava de vo­
tar Pressupostos; però l'Estatut municipal té una 
altra rigidesa, i és que els primers articles del llibre 
segon, que són els que es refereixen a la matèria 
pressupostària, és a dir, tot el llibre segon, que és 
llei. de la República i aplicable als Ajuntaments de 
Catalunya mentre no es faci una nova Llei muni­
cipal, aquests articles contenen una sèrie de precep­
tes molt clars, molt categòrics i molt rigorosos, res­
pecte, no tant a la tramitació que s'ha de seguir per 
a aprovar un Pressupost, sinó una sèrie de garan­
ties que s'han d'observar durant la tramitació d'a­
quest Pressupost i en la seva confecció, garanties 
que arriben inclús al contingut del mateix Pressupost, 
en el sentit de què aquest Pressupost sempre ha 
d'estar nivellat.i que durant la seva confecció 1'Al­
calde o qui el representi a la Comissió de Finances, 

si n'hi ha una a l'Ajuntament, ha de demanar la re, 
lació completa de tots els deutes de. l'Ajuntament i 
ha d~ demanar una sèrie -de certificacions a la In­
tervenció, certificacions que han de servir de base 
a les xifres del Pressupost, de manera que l'Ajun­
tament no; és amo absolut en la confecció del Pres­
supost, >sinó . que s'han d'observar, tant en el que 
es refereix a les despeses com a les entrades, els pre­
ceptes, com dic, molt rigorosos d'aquests articleS de 
l'Estatut municipal. Doncs bé, aquest article que es 
refereix a la niveIlació obligatòria del Pressupost, 
l'article que es refereix a la consignació forçosa de 
tots els deutes de l'Ajuntament com a partida pre­
ferent abans de consignar una sola pesseta per des­
peses volutàries, l'article que es refereix a la pe­
tició de certificacions", a la Intervenció acreditatives 
de què el Pressupost no es fa amb un dèficit inicial 
o bé que la nivellació no és simulada, tots aquests 
articles, no ja en, Ajuntaments importants, sinó en 
Ajuntaments petits, han caigut en absolut en aesús. 
Nosaltres vàrem dir a la Comissió que és un xic 
~strany que un Poder legislatiu recordi l'observàn­
cia de lleis que són vigents; però, senyors DIputats, 
hi ha alguna cosa que sembla que és més forta que 
el Poder legislatiu, . que és el costum general. Aquest 
costum ens demostra als que hem hagut de veure 
Pressupostos municipals, que tots aquells precep­
tes que he citat i que no repetiré han caigut absoluta­
ment en desús,i si nosaltres hem cregut que no ha­
víem d'oposar-nos al principi de simplificar els trà­
mits d'aprovació de Pressupostos per no deixar en 
mans d'uns quants senyors amb una senzilla abs­
tenció, la clau per impedir que l'Ajuntament tingui 
Pressupost, era a condició que, d'una manera ben 
categòrica, el Parlament fes constar el seu cri­
teri que en la tramitació dels Pressupostos s'havien 
d'observar tots aquests preceptes, que són vigents a 
Catalunya i que ho hauran d'ésser fins que no es 
faci una Llei de finances muni.cipals o una Llei mu­
nicipal. En aquest sentit, prego a la Comissió que 
ting4,i l'amabilitat de dir en quina· forma creu con­
venient recollir la nostra indicació. 

l quant a les esmenes, se n'han llegit dues, el 
text de les quals ha arribat ací d'una manera clara, 
però per una sola lectura no se'n ha pogut entendre 
exactament el sentit d'una. Es refereixen, si no 
m'equivoco, una als Pressupostos extraordinaris, en 
el sentit que les facilitats que nosaltres volem do­
nar als Ajuntaments, perquè puguin provar sense 
el quòrum establert èn l'Estatut municipal els Pres­
supostos; aquestes facilitats es refereixen exclusiva­
ment als Pressupostos ordinaris. Nosaltres creiem 
que això ve a recollir ja ... 

El Sr. MESTRES: No és ben bé això. 
El Sr. FARRERES l DURAN: Em permet 

un aclariment? M'ha semblat entendre que deia 
que en el cas de Pressupostos caldri¡¡. l'aprovaci6 
del Govern de la Generalitat com a major garan­
tia d'aquests Pressupostos. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Es a dir, 
ja ve a ésser una limitació d'aquella facultat ex­
plícita que deixaria als Ajun.taments que sense 
quòrum poguessin aprovar Pressupostos de massa 
transcendència. Però nosaltres, a aquesta esmena, 
voldríem formular-hi una altra observació. Des 
de que estem reunits aquí parlem constantment 
d'autonomia, però jo crec que infringim moltes 
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vegades més el principi d'autonomia de les qUe 
en parlem. Aquí hem fet una llei sobre els Ajun­
taments per l'article 29, que és una infracci6 bru­
tal de tots els principis d'autonomia; ara conti­
nuarem, demà o quan sigui, la discussió sobre 
el Projecte de Llei d'autoritzacions a 1'Ajunta­
ment de Barcelona, i la Comisi6 de Finances, 
per la força de les. coses, ha faltat, evidentment, 
a la definició d'autonomia que ella s'havia donat, 
retirant una sèrie dels articles que representa­
ven autoritzacions demanades per l'Ajuntament 
de Barcelona. Però ara anem al tercer cas, l'es­
mena aquesta de què quan es tracti de Pressupos­
tos extraordinaris els haurà d'aprovar el Conse­
ller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: El Con­
sell. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Es igual, 
és una entitat aliena als Ajuntaments. l jo pre­
gunto: ¿ Its que per a l'aprovació d'aquestsl Pres­
supostos el Consell haurà de mirar si s'han ob­
servat determinades normes, o bé els podrà apro­
var a discreció? Es. a dir, ¿ quines seran les fa­
cultats del Consell? ¿ Mirar si en el Pressupost 
s'han observat aquella sèrie de normes, de re­
gles a què jo em referia abans, i que, de fet, han 
caigut en desús, i tornarà els Pressupostos als 
Ajuntaments si no s'han observat, o bé les fa­
cultats del Consell seran discrecionals en el sen­
tit de dir: «Aquest Pressupost m'agrada, jo l'a­
provo; 1'Ajuntament que me'l porta m'és. simpà­
tic, i encara que el Pressupost no m'agradi, tam­
bé l'aprovo; en canvi, si el Pressupost no m'a­
grada o si l'Ajuntament no m'és simpàtic, 'no 
l'aprovo»? Llavors, ens trobarem absolutament 
fora de les normes d'autonomia.municipal, i per 
això creiem que, en vista d'aquest conjunt d'es­
menes, valdria la pena que, sense entrar més del 
necessari en el fons del problema, la Comissió di­
gués quin és el criteri oficial de la Majo1"ia sobre 
aquesta qüestió. . 

L'altra esmen9" si no l'he entès malament, es 
refereix a limitar el Pressupost del I933 aquesta 
supressió del quòrum. Es aquesta esmena la que 
s'ha sentit més deficientment. Jo demano als se­
nyors de la Comissió que tinguin la bondat d'¡:tcla­
rir aquests punts, però, sobretot, el primer que 
he plantejat, que és l'essencial, que aquesta su­
pressió del quòrum no vingui a coincidir amb una 
accentuatió del desús en què han caigut les nor­
illes fonamentals. per a la tramitació i i1provació 
dels Pressupostos. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­

nyor Mestres. 
El Sr. MESTRES: Tal com ·en el preàmbul 

de presentació del Projecte de Llei es, diu, no és 
més que retmnar el que ara és. vigent segons l'Es­
tatut municipal del I924 aprovat p~r la Dictadura, 
a l'antiga Llei municipal. L'article és exactament 
el mateix, és a dir, evitar els inconvenients que 
representa el qu.òrum, obtenir el quòrum en certs 
moments, i molt més si es té en compte la forma 
heterogènia en què estan constituïts la major part 
dels Ajuntaments de Catalunya degut a aquelles 
eleccions que més! aviat varen ésser plebiscitàries, 
revolucionàries, que administrativesl i que per fer 

una, tas'ca. contra aquest caràcter administratiu 
eminent dels: Ajuntaments certes minories, en un 
moment donat, poden esmicolar l'Ajuntament en 
una forma quasi proporcional, coa:n desitgen les 
Vv.. SS., en el Pro~iecte de la nova Llei electoral, 
retirant-se una sèrie de minoriesl, la qual cosa 
dóna. lloc a. què no sigui possible aprovar aquests 
Pres:mpostos, infringint-se també articles d'aquest 
Estatut municipal, no perquè siguin aquests Pres.­
supostos: una negació de cap principi democràtic 
i administratiu, sinó únicament per fer impossLÏble 
que pugui actuar una majoria relativa. Es p"s<o:t1 
aquests entrebancsl per a la. no obtenció del quò­
rum i la forma, més pràctica és, sense discutir <.>ls 
Pressupostosl, sense entrar a veure si estan béo 
malament, que això estaria. bé, es retiren les mi­
nories i l'apmvació és impossible. Naturalm~nt. 
contra això s'ha fet aquesta proposta de llei. Pel 
que deia. el senyor Vidal i Guardiola, és veritat 
que la Comissió de Finances ja va recdlir les se­
ves manifestacions: na és nas funci6· deIa Co,· 
missió de Finances fer UIl~ declaració explícita 
de què això es compleixi; aÍi':ò éSI més av~at cosa 
de Govern, és una funció completam<:nt de Go­
vern la declaració que aquests tràmits seran le-· 
galment complerts. Coincidint amb el criteri del 
senyo~ Vidal i Guardiola, creiem que s'han de 
complir en tota la integritat. AquestProJéde cie 
Llei ·que presentem no és pas perquè els Ajunta.,. 
ments hagin de fer la seva pròpia vo:ulltat, sinó 
per a, donar facilitats per a aquells que no saben 
complir en un moment donat el mandat d:=' poble. 
Pel que es: refereix a les altres esmenes, quan es 
discuteixin seran contestades cada. una. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano.per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraub el se~ 
nyor Vidal i Guardiola. 

E.l Sr. VIDAL l GUARDIOLA: PO:lues pa­
raules per a contestar al senyor Mestres" repre­
sentant de la Comissió. Ha quedat aclarit un punt, 
i és que tots. estem d'acord en la conveniència de 
recordar per procediments correctes, més que el 
formular un vot particular, perquè faria riure, re­
cordar la, vigència d'unes lleis vigents,però. que 
han caigut en desús en molts Ajuntaments pel 
que fa, a la tramitació i aprovació de Pressupostos,. 
J o agrairia solament al representant de la, Co­
missió dues paraules sobre les esmenes. que nos­
altres no hem pogut estudiar i que coneixem fins 
a, cert punt imperfectament per una sola, lectura 
que: se n'hafd aquí. Si el senyor Mestres. té la 
bondat de referir-s'hi, nosaltres exposarem els, nos~ 
tres punts de vista i restarà tot aclarit. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té 'la paraula el senyor 

Mestres. 
. El Sr. MESTRES: Per observar al senyor Vidal 
i Guardiola que quan es discuteixin les esmenes se li 
contestarà. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Purament i 
exclusiva perquè portant aquest Projecte de Llei la 
meva signatura, no pugui considerar-se desatenció el 
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que no defensi breument aquest Projecte. La seva 
finalitat està ja demostrada, i tots els que han parlat 
del que feia referència a la possibilitat de què en algun 
cas hi haguessin unes certes absències que poguessin 
motivar la no aprovació del Projecte, em sembla que 
tots estan absolutament d'acord. Deia el senyor Vidal 
i Guardiola que hi havien altres preceptes que havien 
caigut en desús. Jo diria, si em permetéssiu aquelles 
excursions irònicament comentades per la Minoria 
de Lliga Catalana, quejo em veig forçat a fer en el 
camp del Dret administratiu,.jo diria que el fet mateix 
de què alguns d'ells hagin caigut en desús és la de­
mostració de què a l'Estatut municipal hi ha, efecti-

. vament, moltes coses bones, en la part sobretot que 
s'ha. conservat com a llei de la República, i com que 
fou un Estatut no fet per una controvèrsia d'opinions 
diverses i després tampoc ha estat sotmès a revisió 
ordenada i sistemàtica en t9t el seu conjunt, si, com 
he dit, hi ha moltes parts aprofitables i que estan molt 
bé,poden haver altres coses que la mateixa experièn­
cia hagi demostrat que s'han de corregir. Una d'a­
quèstes que l'experiència ens ha demostrat precisa­
ment que ha de correiir-se ha estat aquesta qüestió 
dels quòrums, perquè nosaltres sabem que ja ante­
rim'ment es donàven molts casos en els quals es tro­
baven aquestes dificultats. El senyor Vidal i Guardio­
la, ell mateix, en la seva rectificació, m'ha dit les pa­
raules que jo pensava dir-li, des del moment que ja 
hi ha . una llei i si aquesta llei existeix és indubtable 
que continua en vigència. Nosaltres, per altra part, 
tindrem aquesta possibilitat en termini 'ben breu de 
poder fer aquesta tasca de revisió en aquelles coses 
qüe ens sembli que no estan bé de l'Estatut municipal, 
amb la nostra Llei municipal. Mentre la nostra Llei 
municipal no existeixi, no sigui deliberada i votada 
aquí, l'Estatut municipal, en aquelles coses que no 
hagin estat rectificades pel Parlament de Catalunya, 
és indubtable que està bé. Quant a les esmenes, com 
q~e el senyor Vidal i Guardiola també havia dit al­
gunes paraules sobre el particular, jo pensava reco­
llir-les, però després del que ha dit el senyor Mestres 
només he d'afegir que sobre, allò de què parlava no 
hi ha cap atemptat a l'autonomia municipal; tots els 
pressupostos han d'ésser aprovats, tots els pressupos­
tos han d:ésser aprovats pel Conseller de. Finances. 
Eu aquest cas nosaltres prenem umi senzilla precau­
cióen el sentit de què el Pressupost extraordinari no 
pugui .arribar a agafar un volum desproporcionadís­
sim a la importància del Pressupost municipal cor­
rent, de ,manera que si es creia que era necessari 
aquest aclariment, per a donar la significació mateixa, 
el fet de dir que no es comprometessin les finances 
municipals amb un Pressupost extraordinari de molta 
importància, tampoc nosaltres no tindríem inconve­
nient en què aquest aclariment hi constés, perquè és 
la ,mateixa significació. 

El Sr. PRESIDENT: Es dóna per discutida la 
totalitat d'aquest Projecte, Es va a passar ara a 1'arti­
culat i, per tant, a les esmenes i addicions que s'han 
presentat. El senyor Secretari tornarà a llegir-les. 
(Sen dóna lectura.) 
. El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano per 
parlar. . 

El Sl'. PRESI,DENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Jo ja tenia 
la sensació de què no ho havia: entès bé, i dema-

no a la, Cambra perdó per aquesta confusió. Jo su­
posava que es tractava d'un article que més ,o 
menys deia que això s'aplicaria aquest any, o SI­
gui que després. tindriem ja una Llei municipal 
o el que fos, però no és així; aquí ve un article ad­
dicional a domar efecte retroactiu a aquest acord, 
la qual cosa vol dir que hi ha a Catalunya una 
pila de Pressupostos aprovats sense quòrum i nos­
altres, aquí, d'un cop els aprovem tots. Nosaltres 
creiem francament que' un acó,rd d'aquesta trans­
cendència, si es prengués s'hauria, de pren~re des­
prés de saber a quins Ajuntaments afecta 1 què ha 
succeït en aquests Ajuntaments perquè no s'ha­
gi pogut reunir el quòrum necessari, perquè nos­
altres de casos en els quals no s'ha reunit el quò­
rum necessari per a aprovar el Pressupost, en co­
neixem 'diversos i no tots tenen la mateixa signi­
ficació. N'hi han de causes comprensibles, de cau­
ses justificades, i n'hi han, m'atreviria a dir -
encara que no vull avançar-me a cap debat que es 
planteja,potser molt aviat aquí - de causes per­
fectament injustificades. Aprovar-los en bloc, sen­
se coneixement dels fets, jo declaro francament, 
i ho ,dic ben públicament, que no ho havia entès i 
que, essent aquest el sentit de l'article addicional, 
no em sembla bé donar el meu vot. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­

nyor Mestres, per la Comissió. 
El Sr. MESTRES: En primer lloc, una cosa 

que no havia dit abans i és que la majol'iade la 
Comissió accepta aquesta esmena. He de dir al 
senyor Vidal i Guardiola que, efectivament, jo 
crec.' que quan es fa i es presenta a l'aprovació de la 
Cambra un Projecte de Llei és nOl'malment perquè 
s'han trobàt cas~ en què això succeeix. És lògic 
i és veritat, perquè fer un Projecte de Llei sense 
que es donin casos seria ganes pel' part del Go­
vern o de qui fos de perdre el temps. Com que hi 
ha aquests Ajuntamen.ts que s'han trobat en 
aquestes circumstàncies que han donat motiu a la 
presentació d'aquest Projecte de Llei i que tenen 
obstaculitzada. la seva vida munidpal i el seu 
desenrotllament nOrmal des del començament d'a­
quest any, naturalment, si ara nosaltres els apli­
quem aquest Projecte de Llei han d'aprovar una 
altra vegada el Pressupost, i per' tant tenir-lo els 
vint dies, que es necessiten per a les reclamacions 
i tàrnar-Io àquí, cosa que representa una pèrdua 
considerable de temps, pèrdua de dos o tres mesos, 
Pel que s'ha referit el senyol' Vidal i Guardiola. es 
pot dir d'un Ajuntament que es troba en aquest 
cas, que es: troba amb un Pressupost que ha estat 
aprovat en aquestes: condicions, perquè després 
de reiterades vegades, no una ni dues, potser cinc, 
de portar-se expressament a la sessió municipal, 
d'avisar-se àdhuc als Regidors de les diferents 
minories perquè assistissin a la seva discussió, 
no va ésser possible reunir el 1l;ombre de Regi­
dors necessaris, essent això un obstade ,per a l'a­
provació d'aquest Pressupost sense que es presen­
tés ni una reclamació, absolutanient ni una, i, per 
tant, resta desvirtuat el que diu el senyor Vidal 
i Guardiola referent a aquest Ajuntament, que 
és el cas méS' normal que es troba,. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Quin és? 
El Sr. MESTRES,: El de Vilanova i Geltrú. 
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(Ent-ra. eY senycw Conseller de San,itati ,Assis-
tència Social.) . 

lés aquest el punt que aquí es debat. Un Pres­
supost presentat sense cap reclamació, i això vol 
dir que és un Pressupost normal, però que no se 
li han donat· facilitats, per ala sevaaprovaci6. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
¡¡arÍar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. . 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: A mesura que 
anem parlant, augmenta la meva disconformitat amb 
l'article addicional tal com està redactat. Jo vol­
dria dir-li al senyor Mestres que els' seus arguments 
m'han convençut del contrari del· que sosté. El·· se­
nyorMestres ve a dir que el Parlament actua quan 
es troba amb fets determinats i que els anem a con­
validar nosaltres .. Nosaltres no somaqui l'organit­
zació de jubileus, nosaltres hem d'estudiar proble­
mes de caràcter general i els hem de donar solu­
cions, i, ¡per consegüent, nosaltres, sep.yor Mestres, 
crec que si no hi ha altre remei hauríem de transfor­
mar aquest article addicional en una de dues for­
mes: o bé dir, que sembla que seria el més' lògic j 
senzill, que els Ajuntaments que es trobin en aquest 
cas tindran un termini, per exemple, de quinze dies 
¡si vol el senyor Mestres d'un mes, pequè tornin 
a votar el Pressupost, emprant les noves normes,· 
és a dir., sense. necessitat del quòrum, o, si el senyor 
Mestres no accepta aquesta esmena, que jo crec que 
resoldria la qiiestió d'un cop, em penso que seria 
el més senzill donar-los-hi el mes d'abril perquè din­
tre d'aquest mes els Ajuntàrnentses reuneixin i 
votin en aquesta forma, perquè el dia de demà ens 
trobaríem amb altres problemes que es poden pre­
sentar constantment· i nosaltres no podem preveure 
quan serà que se'ns digui qüe hi ha una situació de 
iet anormal i que el Parlament està per a convali­
dar·la, No, el Parlament; senyor Mestres, en defi­
nitiva està, com jo deia, per a plantejar problemes 
de caràcter general i per a donar una solució ade­
quada. De manera que si el senyor Mestres i els 
companys de majoria de la Comissió estimen que 
aquesta solució és senzilla, jo crec que ens podríem 
posar d'acord i facilitar els tràmits. Aquests senyors 
que han votat un Pressupost sense quòrumJ poden 
tornar a votar-lo, però és la qiiestió de principi, a 
l'obíecte que no consti que nosaltres amb massa fa­
cilitat convalidem coses passades i. que donem efec­
te retroactiu a coses de poca importància. A més, 
nosaltres voldríem demanar, amb relació a això, que 
s'entengui bé que aquests Pressupostos han d'haver 
complert totes aquestes disposicions de l'Estatut muni­
cipal a què jo em referia abans, perquè de les parau­
les del senyor Conseller Delegat es desprèn que el 
convenciment que ell té, i que potser compartim' 
nosaltres, que l'Estatut municipal conté preceptes fà­
cilment aplicables i preceptes que han d'ésser re­
\1satS. Des del punt en què el Govern ens proposa 
revisar el precepte que refereix al quòrum i no 
ens proposa revisar els altres preceptes a. què jo 
em referia i que són essencials per.3; la contextura 
d'un Pressupost, vol d¡rque aquests preceptes han 
d'ésser observats i que, per consegüent, si er Pres­
m¡lQst ha mancat a. algun d'aquests preceptes, aquest 
Pressupost no pot ésser aprovat· pel Consell. de 
Tem· ni molt menys hauria. de resultar implícita,. 
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ment convalidat per un acord que nosaltres pren­
guéssim aquí sense un coneixement exacte del fet. 
Jo crec que la cosa més senzilla seria que ~afegís en 
lloc d'aquest articIe,un que digués:. «Els Ajuntaments 
que es trobin sense un Pressupost ;degudament apro­
vat, tindran tot. el mes d'abril per a cor:validar-l0 
sense necessitat· del quòrum.» Amb això jQ crec que 
quedaria salvada la principal objecció que nosaltres. 
hem de fer. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Mestres. . 
El Sr. MESTRES: Això ho acceptaria la Co­

missió en el cas, per exemple, de fer una distinció 
d'Ajuntaments, amb Pressupostos que hagin estat 
impugnats i altres que no ho hagin estat; i es.com­
prèn perfectament, perquè, ¿ què ha estat,. anem a 
veure, què ha estat el que han fèt aquestes Mi­
nories en aquests Ajuntaments? Una tasca perquè 
no s'aprovés un Pressupost determinat. Com? Re­
tirant-se de l'Ajuntament perquè no han tingut mit­
jans, dintre de la discussió, de trobar res malfet 
en aquests Pressupostos. Si hi haguessin trobat al.. . 
guna reclamació a fer, jo suposo que ells, en el trà ... 
mit legal, haurien acudit a aquest tràmitnnrmal. No. 
havent-hi acudit, és obstaculitzar solament la fun­
ció municipal d'aquells Ajuntaments,i si nosaltres, 
perconsegiient, donem ara aquest termini de quinze 
dies,. afegint-hi després l'exposiciópúb1ica; i tot et 
demés, ens· trobaríem que passarien, dos o tres mesos . 
més. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Dem.ano per 
parlar. . 

El Sr. PRESIDENT: Té ·la· paraula el se ... 
!;Ior Vidal i Guardiola. . • 

. El Sr. VIDAL l GUARDIOLA; Jo no vol­
dria molestar la Cambra, però crec que estem tari 
a prop uns deI altres, que si el senyor Mestres'eS 
d6na compte que el' que a nosaltres ens preocupa 
sobretot és el respecte d'una qiiesti6 de principi 
que e¡¡¡ pot plantejar cada dia, i qué, amIda seva 
solució, s'allunya d'aquest respecte, perquè~s, 
porta inclús a fer d'administratius,d6na. al Par­
lament una tasca que no li correspon, qUè. és la 
d'entrar en detalls i aprovar el Pressupost: Jo 
crec que si el senyor Mestres i·e1sseuscompanys 
de Comissi6 es :fixessin en això, nosaltres,. en 
quant a la redacci6 de les facilitats que s'hagin 
de donar a aquests Ajuntaments, perqu~el's trà­
mits siguin més ràpids i eIs nous Pre$SuPQstos 
puguin regir tot seguit, nosaltres no hi hem de 
posarca:p dificultat. Ens interessa salvar efprin­
cipi, que no ens convertim en una o:ficmaburo­
cràtica per a aprovar Ajuntaments. Jo crec que 
amb aquesta f6rmula podríem ja arribar a un 
text que pogués ésser aprovat per unanimitat. 

El Sr. PRESIDENT: Estic disposat, si ho 
creu oportú la Cambra, a suspendre la sessi6 per 
deu o quinze minuts, per tal que es pugnin posar 
d'acord ets ·senyors piputats. 

El Sr. MESTRES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se~ 

nyor Mestres. - . . 
El Sr. MESTRES.: Efectivament, pêr a façi .. 

litar Pacord en aquest article, pera veur~, si es 
troba la soluci6 per a fer una redaceió. de;tlnitiva, 
la. Comissi6 pot reuru,r..seara. I ., 
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El Sr~ CONSELLER de Finances: Demano 
per parlar. 

'El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Conseller Delegat i Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Comple­
tament d'acord amb el que indicava el senyor Vi­
dal i Guaridola i amb el que indicava el senyor 
Mestres, de què això torni a la Comissi6 per a 
veure la redacci6 definitiva d'aquest article. Però, 
com que el senyor .vidal i Guardiola havia fet al 
voltant d'aquest punt algunes manifestacions, a 
mi m'interessa aclarir-les i indicar quina és l'opi­
ni6 del Govern respecte a aquest afer. Nosaltres 
no venim aquí a què el Parlament convalidi una 
cosa determinada, fragmentària d'una cosa par­
ticular. Nosaltres ens trobem que el que parla 
com a Conseller de Finances, ha de portar l'alta 
direcci6 de les finances locals, i ens hem trobat, 
en estudiar tots els expedients dels Pressupostos 
dels Ajuntaments, amb què hi havia alguns ca­
sos, poquíssims, que es podrien comptar amb els 
dits d'una sola mà, en els quals per tota una sè-

- rie' de qüestions, sempre injustificades com aquest 
cas del qual parlava el senyor Mestres, que no 
s'havia presentat cap reclamaci6, s'obstaculitzava 
d'una manera extraordinària la vida municipal, 
de manera que per una tàctica política no es po­
dienaprovar els Pressupostos. Un Conseller de 
Finances que tingui un sentit de responsabilitat, 
que cregui que ell ha de vetllar, i les VV. SS. ja 
ho deien un dia, que ha de vetllar sobre l'alta 
inspecci6, l'alta direcci6, el control de les finances 
locals, s'hauria d'ocupar d'aquestes qüestions, i, 
en fer-ho, com que no estava dintre dels seus mit­
jans, com que no estava facultat per a fet'-ho, 
aleshores per aquest conjunt d'ordenacions de les 
finances locals, el Govern l'ha portat al Parla­
ment de Catalunya perquè decideixi. Res més, 
perquè aquest assumpte té avui una importància 
àbsolutament de detall, de servir, senzillament, 
per a endegar l' ordenaci6 de les: finances locals" 
i em sembla que amb la reuni6d'aquests dos 
punts de vista,serà molt fàcil arribar a un punt 
de coincidència. 

. El Sr. PRESIDENT: Per a donar lloc a què 
es reuneixi aquesta Comissi6, resta suspesa la 
sessi6per quinze minuts. . . 

(Es suspèn la sessi6, que es refresa a les sis 
i trenta cinc minuts de la tarda.) 

El Sr. PRESIDENT: La Cbmissió, ¿ ha, arri­
bat a unà solució de conjunt? 

. El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRES1DEN'D: Té la paraula el se­

nyor Mestres. 
El Sr. MESTRES: Reunida la, Cbmissi6, ha 

acordat per unanimitat redactar 1. variar l'esmena 
i acoblar un article addicional al dictamen en els 
segiientsi termes: «Els acord SI compresos en l'ar­
ticle a,nterior i que fins avui esta,ven subjectes a la 
condició d'un quòrum pòdran ésser ratificats pels 
Ajuntaments respectil1s, durant el corrent mes d'a­
bril amb subjeéció a les norfínesl de la present Llei. 
Dins dels tres dies següents. a la, ratificaCió, l'Al­
caldia eis tràmetrà al Govern de la. Generalitat 
àínb les. mànifestaciOlns o reclamacions que s'hagin 
pogutformular,J) . 

El Sr. PRESIDENT:: S'aprova, aquesta eSi-

niena? (Assentiment.) Resta aprorvada aquesta e¡;­
mena que formarà part com article addicional 'del 
dictamen. El senyor Secretari donarà compte no­
vament de l'altra esmena que s'ha presentat. (El 
senyor Secretari la llegeix.) 

El Sr. FARRERES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se· 

nyor Farreres. 
El Sr. FARRERES: Referent a aquesta es­

mena, Ja Comissió, per unanimitat, ha dictaminat 
que, com que la legislació vigent ja ve obliga.nt 
a que tots els Pressupostos extraordinaris passin 
abans al Delega,t de Finances de la província res,. 
pectiva, ara el Conseller de Finances de la Ge­
neralitat, amb tot i que la intenció dels signants 
era. que hauria d'ésser potestatiu dels C'onsellers 
com un tràmit obligat, gairebé, que la ratificació 
vingués a ésser una obra de Govern, i, per tant, 
discutit i aprovat pel Govern, com que e1!tenem 
que aquesta ja és la norma que en tot es segueix, 
podria ésser retirat aquest aJ:ticle addicional, atès 
que les disposicions vigents que regulen aquesta 
matèria ja preceptuen aquesta obliga ciéJ. 

El' Sr. VIDAL l GUARDIOLN: \)emano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT!: Té la paraula el se­
nyor Vidal i Guardiola. 

E.! Sr. VIDAL l GUARDIOLA: No pèl" con· 
tradir al senyor Farreresl; sOllament per a mani­
festara la Cambra que, rebutjada aquesta esmena 
unànimement per la Comissió, resti ben entès que 
la Comissió, com a fonament: per aquesta retirada, 
dóna el de què no hi ha necessitat de reproduir 
en un article d'una llei el que són preceptes vi· 
gents i que, per consegiient, s,'entengui que tot 
el que siguin preceptes vigents hauran d'ésser com· 
plertsper la deguda m-denació d'aquesta. LleÏ-

El Sr. SOLER l BRU: ~mano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: .J'é la paraula el se­

nyor SoleT i Bru. 
El Sr. SOLER I BRU: Acceptada la sugges­

tió de la Comissió, nOi hi ha cap inconvenient en 
retirar l'esmena. 

El Sr. PRESIDENT: Ja, no hi ha cap més 
esmena ni addici6. ¿ S'aprova el Projecte de llei? 
(Assentiment general.) Resta aprovat. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interior de 

Catalunya . 

El Sr. PRESIDENT: Es donarà compte de 
la nova redacció de. l'article 35. 

El Sr. SEORETARI: «Article 3.1 : Per ésser 
sotmesa a referèndum la proposta. de dissolució 
del Parlament català hauran de fer-la el President 
de la Generalitat o el 20 per roo dels electors 
ins.crits en votació pública. 

Consultat el Cos electoral, el referèndum serà 
ferm si la proposta és aprovada pe.r la. m~oria dels 
electoa.-s que ha.gin pres part en la. votació i si 
aques,ta majoria arriba àl 40 per 100 del nombre 
d'electors inscritsi. 

En el cas que la petició de referèndum aconse­
gueixi en la. primera, votació indicada . .la. majoria 
dels sufragis emesos amb el 40 per IOD almenys 
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devots dels electors. inscrits, s'entendrà que aques­
ta petició equival ja. a l'a.provació de l'acord de 
dissolució del Parlament, sense necessitat de nova 
v~ióJ). 

El Sr. PRESIDENT: Discussió de la totalitat 
del capítol II del títol III. Té la paraula el se­
nyor Ventosa i Cal vell. 

El Sr. VENTOSA l CAL VELL: En intervenir 
en la discussió de totalitat, les meves observacions 
hauran de fer referència al capítol que tracta del 
President de la Generalitat i al capítol que tracta del 
Consell Executiu, perquè crec que són dues matèries 
que estan relacionades entre si de manera que no po­
den ésser tractades separadament. Crec 'que és aquest 
potser el punt més interessant de tota la part orgà­
nica de l'Estatut Interior de Catalunya. Dic el punt 
més important, no solament per la importància de 
les institucions a què fa referència, per la transcen­
dència de la seva regulació, sinó també per unes altres 
cot:sideracions distintes. Ei Parlament de Catalunya 
is Ja institució bàsica del nostre règim autonòmic, 
però en el Parlament de Catalunya ve ja determinada 
la seva organització per l'Estatut aprovat per les 
Corts Constituents en forma que fora de la part re­
laliva a la dissolució del Parlament ia les condicions 
en què aquesta dissolució pugui efectuar-se, poques 
coses més hi ha a determinar en la regulació del fun­
CiOlldment del Parlament de Catalunya; en canvi, en 
tol allò que fa referència al President de la Genera­
litat i al Consell Executiu, l'Estatut aprovat per les 
Corts Constituents deixa a les nostres deliberacions i 
als nostres acords una amplitud molt major. Nosal­
tres tenim molta més latitud per a poder determinar 
i per a poder dibuixar aquestes dues institucions cab­
dals del. nostre règim autonòmic, i j o he de dir que 
crec que sincerament el Projecte que ve a deliberació 
del Parlament no ha resolt amb fortuna aqt¡est pro­
blema fonamental de la nostra autonomia, Java co­
mençar per no plantejar-lo d'una manera deguda. Jo 
crec que és molt lamentable la tramitació que ha tin­
gut tota la qüestió, tot el problema relatiu a les fa­
cultats del President de la Generalitat, a les seves 
atribucions i a les facultats de delegar a la institució 
del Consell Executiu. Dic que és lamentable, perquè 
s'ha tramitat més com una qüestió interna de Partit, 
com un regateig d'atribucions de les facultats que ha­
via de tenir el President de la Generalitat o de les que 
hlvien de tenir els Consellers, en lloc de tractar-se 
com el que és en realitat, com un problema de Consti­
tució. Jo crec que serà bo que en aquest sentit recapi­
tulem una mica les etapes seguides perquè serà ne­
cessari que rectifiquem el camí si volem arribar a una 
~olució adequada. Va començar, recordin els senyors 
Diputats, amb unes declaracions del llavors Cap del 
Consell Executiu, senyor Lluhí, comentant les dele­
gacions que havien estat fetes a favor seu per l'hono­
rable senyor President de la Generalitat de Catalu­
nya. Va seguir després, va traduir-se aquella decla­
ració del Cap del Consell Executiu, amb el Projecte 
d'Estatut Interior de Catalunya que va presentar-se 
a deliberació del Parlament, i tots vosaltres recordeu, 
senyors Diputats, com Ja va ésser aquesta qüestió la 
que va determinar la primera crisi del Govern de la 
(;eneralitat per una esmena o unes esmenes que en la 
Comissió de l'Estatut Interior va presentar el senyor 
Espanya, al qual nosaltres potser llavors vàrem man­
car no felicitant-lo per la importància extraordinària 

que IeE seves opinions tenen en el si de la Comissió, 
fins ai punt de provocar una crisi del Govern de Ca-
talunya. Després d'això, va venir la const:tució del 
nou Govern, les discussions dintre la Majoria respec­
te ~ les característiques que havien de tenir les facul­
tats del President dè la Generalitat i la delegació que 
aquest fes de les seves funcions executiVés, i unes 
esmenes que varen traduir-se en un acord, que no sé 
si ,és definitiu, respecte a la manera com ha d'orga~ 
nitzar-se i com han de dibuixar-se aquestés institu­
cions. Jo crec que tota aquesta tramitació, com deia 
abam, ha descansat en una base absolutament incon­
venient, perquè no és una qüestió principal, fonamen­
tal, bàsica, la qüestió deIa delegació que de les seves 
funcions executives pugui fèr el senyor President de 
la Generalitat de Catalunya; a judici meu és una 
qüestió accessòria'que ha passat a ocupar un lloc prin­
cipal, i, naturalment, a base de plantejar com aprin­
cipal una qüestió accessòria, han sorgit una sèrie d'al­
tres qüestions secundàries a les quals no vull fer re­
ferència pr.;rquè no em vull ficar en aquestes qües­
tions' internes de Partit, i s'ha arribat a· ur.a soluci6 
que judico absolutanlent inadequada. Tractaré a l'e­
xaminar des d'un punt de vista de totalitat, d'exami­
nar aquesta qüestió des d'un punt de vista absoluta- . 
ment objectiu, sense recordar-me que sigui el Pre­
sident de la Generalitat el senyor Macià.i que el Cap 
del Consell Executiu o Conseller Delegat sigui el se­
nyor .Lluhí o el senyor Pi i Sunyer, ni si la futura 
successió del senyot Macià l'hagi de tenir el President 
del Parlament o el Cap del Consell Executiu~ Pres­
cindint de to~això, vaig a situar clarament :a qüestió 
tal com jo la veig i l'entenc derivada de la Constitu­
ció i derivada de l'Estatut aprovat per les Corts Cons­
tituents. En aquest punt és fonamentàU'arrele 14 dè 
l'Estatut aprovat per les Corts Constituents. L'arti­
cle 14. diu: «La Generalitat estarà integrada pel Par­
lament, el President de la Generalitat i el Consell 
Executiu.» De manera q\le nosaltres tenim (',quí, tàd­
,tament, categòricament, determinat que la Generalitat 
ve integrada per aquests tres organismes fonamen­
tals: Parlament, President de la Generalitat i Consell 
Executiu. Teòricament, nominalment, aquests tres or­
ganismes subsisteixen, existeixen en l'Estc'!ut Ihte­
rior de Catalunya, però dic nominalment perquè en 
l'Estatut Interior en realitat en funcions efectives i 
amb pròpia competència, d'aquestes tres institucions 
només n'hi ha dues: el Parlament i el President de la 
Generalitat, i el Consell Executiu en realitat ve a 
desaparèixer, pràcticament, positivament, eficaçment, 
dintre l'Estatut Interior de Catalunya. l dic que des­
apareix perquè en el capítol II es regulen les 
funcions de cada un d'aquests organismes. Ei ha l'ar­
ticle 40, que diu: «El President de la Generalitat no­
mena i separa lliurement els Consellers», amb pleni­
tud de facultats, sense restricció de cap menà. El 
President de la Ge,neralitat és el que pot determinar 
amb aquests Consellers que ell nomena i separa lliu­
rement les funcions, les facultats, el nombre i les atri­
bucions dels diversos departaments ministerials. Fins 
en el cas d'haver fet la delegació de les seves funcions 
executives, el President de la Generalitat conserva la 
f acuitat de nomenar i separar lliurement els Conse· 
llers. Segons l'article 41, les directives generals de la 
política de Govern i la direcció de la seva actuació 
corresponen al President de la Generalitat, i segons 
l'article 46 de. rE¡jtatut .Interior, el President de la 
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Generalitat, fins el cas d'haver fet delegació de les 
seves funcions executives, nomena als Director\, ge­
nerals, als càrrecs polítics, presideix els Consells, au­
toritza la lectura de Projectes de Llei que s'hagin de 
presentat al Parlament i promulga les lleis que hagin 
estat votades pel Parlament. Si totes aquestes són 
facultats que s'atribueixen al President de la Gene­
ralitat, jo pregunto: ¿ quines són les facultats del 
Consell Executiu? En realitat, el Consell Executiu es 
troba amb unes directives polítiques que li ha traçat 
el President de la Generalitat amb uns Ministres o 
uns Consellers que en tot moment estan subjectes a 
la voluntat d'un senyor que els nomena b els separa, 
sense haver de donar explicacions de cap mena, que 
assisteix als Consells - ara li heu suprimit el vot, 
però tots aquells que voten davant d'ell poden ésser 
separats quan ell vulgui -, que després no pot fer ni 
nomenaments de Directors generals, ni nomenaments 
de càrrecs polítics, que no pot presentar al Parlament 
un Projecte de Llei sense que el President de la Ge­
neralitat hagi autoritzat la seva lectura, que no pot 
publicar una llei sense que el President de la Genera­
litat hagi autoritzat la seva promulgació. Jo no vull 
repetir un concepte. que he formulat alguna vegada 
d'una manera objectiva, dient que en realitat els Con­
sellers tenen una funció de Secretaris, perquè estan 
subjectes absolutament a la voluntat i a la direcció 
del President de la Generalitat i poden ésser separats 
del seu càrrec quan al President de la Generalitat li 
convingui. Per consegüent, jo entenc, senyors Dipu­
tats, ~ue així no és realitat l'existència d'un Consell 
Executiu, ni això està conforme amb 1'article I4 de 
l'Estatut, perquè quan l'article I4 de l'Estatut parla 
de les' facultats del President de la Generalitat, parla 
de les funcions executives, no atribueix les funcions 
executives al President de la Generalitat, sinó al Pre­
sident de la Generalitat i als Consellers, és a dir, que 
la funció executiva, el Poder executiu, no radica en el 
Pre:;;ident de la Generalitat, sinó en el President de la 
Generalitat i'en el Consell Executiu. Per consegüent, 
perquè nosaltres admetem la subsistència d'.aquestes 
dues institucions fonamentals, no hem de considerar 
que una d'elles absorbeixi de tal manera a l'altra que 
la deixi gairebé reduïda al no res i sotmesa d'una ma­
nera. absoluta a la seva voluntat incontrolada i omní­
potellt. Per consegüent, jo crec que nosaltres hem 
d'anar a examinar clarament el problema que deriva 
de l'Estatut aprovat per les Corts Constituents, i a 
veure si podem dibuixar aquí la figura d'aquestes 
due:: institucions, que són tan indispensables, tan bà­
si,ques, l'una com l'altra: el President de la Genera­
litat i el Consell Executiu. l jo crec que si dibuixem 
bé aquestes dues institucions això ens resoldrà en 
gran manera el problema de la delegació, que jo crec 
que és un problema en gran part fictici i que neix de 
què no s'han dibuixat de la manera deguda les fun­
cions i la competència pròpia del .president de la Ge­
neralitat i les funcions i la competència pròpia del 
Consell Executiu. Això neix, senyors Diputats, d'una 
cosa. Es que l'article I4 de .l'Estatut està redactat 
d'un" manera tal que hi convergeixen, en parlar del 
President de la Generalitat, la representació del po­
der de la República amb les facultats executives que 
tingui com a Cap del Consell Executiu a Catalunya, 
i moltes vegades, com que té tan relleu aquesta ma­
gistratura dintre de l'Estatut i dintre del nostre règim 
autonòmic, hem considerat com si el President de la 

Generalitat assumís totes les funcions executives i 
que tots els altres organismes executius, fora del 
Parlament, actuessin com una emanació de l'autoritat 
derivada del President de la Generalitat. l això fóra 
totalment contraria la realitat jurídica que neix de 
l'Estatut i a la conveniència del bon. i adequat fun­
cionament de les nostres institucions fonamentals. 
, Jo vaig a plantejar aquí el doble problema, 

problema d'organització del Consell Executiu i 
problema de la delegació de les facultats executi­
ves o de les funcions executives del President. El 
primer és una cosa que deriva de l'Estatut, és 
una, cosa necessària i essencial dintre de l'Esta­
tut, l'essència del Poder Executiu; i el segon, la 
delegació, és potestatiu de part del President de 
la Generalitat. Dic que el Consell Executiu, el 
problema de¡ Consell Executiu, no és un proble~ 
ma de' delegació, és un problema distint de la de­
legació. El Consell Executiu ha d'existir i ha d'e­
xistir amb funcions pròpies, encara que el Presi­
dent de la Generalitat no delegui, és a dir, que 
un President de la Generalitat que vulgui (On­
servar la integritat per a ell de les seves funcions 
executives, no pot exercir-les sense que hi hagi 
un Consell Executiu, de la mateixa manera que 
no hi pot haver un President de Govem que exer­
cís les seves funcions, sense tot un c0'njunt de Mi­
nistres; és a dir, un President de la Generalitat 
que tractés d'eludir l'existència del Consell Exe­
cutiu, dient: «Jo em rodeijo, per exemple, d'una 
o de dues persones, que .les nomeno Con-

. sellers, les nomeno i les separo lliurement, i jo 
assumeixo la t0'talitat de les funcions executives», 
vulneraria l'essència mateixa del n0'stre règim 
autonòmic i mancaria a les disposici0'ns. de l'Es­
tatut votat per les Corts Constituents. Per a evitar 
que això pugui ésser -- perquè això podria ésser 
amb l'Estatut Interior tal com ve redadat i tal 
com ve proposat per la Comissió -, nosaltres 
hem formulat tota una regulació del que ha d'és­
ser e! Consell Executiu i hem presentat un C011-

junt de vots particulars. Després els podrem anar 
examinant amb t0't detall, però j0' ara em limitaré 
a exp0'sar la fonamentació bàsica, genèrica, de tot 
aquest conjunt de vots particulars, que 0'beeixen a 
un pensament sistemàtic i a un desig de donar 
pròpia estructura, pròpia funció i pròpia compe­
tència al Consell Executiu. Per això n0'saltres en· 
tenem que el Parlament ha d'aprovar el nombre, 
la denominació i les atribucions del diferents de­
partaments ministerials, és a dir, que això no pot 
ésser una facultat arbitrària plena i iJlimitada del 
President de la Generalitat, perquè si no el Presi­
dent de la Generalitat podria reduir a no res el 
C0'nsell Executiu. Nosaltres entenem que hi ha 
d'haver una limitació, per la dignitat, pel presti­
gi, per la independència dels Consellers,' en aques­
ta facultat també ü1imitada del President de la 
Gieneralitat, de poder-los nomenar i separar lliu­
rement, és a dir, que hi ha d'haver per part del 
Parlament unes certes normes' reguladores que 
vinguin a determinar i que vinguin a precisar l'e­
::\ercici d'aquesta facultat per part del President 
de la Generalitat. Per això nosaltres en un vot 
particular, diem: ((El President de la Generali­
tat pot nomenar i separar lliurement els Conse­
llers, d'acord amb les: (normeS reguladores que 
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aprovi el Parlament.» Nosaltres entenem que s'ha 
de delimitar exactament elque és funció del Pre­
sident de la Generalitat, el que és funció del GÜ'­
vern o del Consell Executiu, i amb aquest objec­
te, en llÜ'c de què sigui el President 'de la Genera­
litat el que tingui plenitud de facultats per a tra­
¡ar les ,directives del Govern, per a autoritzar la 
lectura de Prodectes de Llei, per a efectuar nome­
naments" etc., nosaltres creiem que el President 
de la Generalitat, coo¡. a President de Consell, si 
es que no ha delegat, podrà efectuar o tindrà la 
direcció i la r~presentació de la funció de Govern, 
però que el Gi;wern conjuntament, aduant per ma­
jGria i amb el vot de qualitat del President en cas 
d'empat, és el que haurà de decidir, i el que tindrà 
facultats, per a decidir, primer, aquelles matèries 
que escapen de l'esfera pròpia de les accions de 
cada un dels departaments ministerials; segon, 
per a dictar decrets, preceptes, reglaments de ca­
ràcter general; tercer, per a autoritzar la lectura 
de Projectes de Llei que hagin de venir al Par­
lament, que això ha d'ésser funció del Góvern i 
no merament funció del President de la Generali­
tat. l després, que hi ha d'haver-hi un precepte 
que estableixi que dintre de les funcions atribuï­
des pel Parlament, en la reglamentació que faci 
el Parlament a cada un dels departaments, cada 
un dels Consellers ha de tenir plena independèn­
cia i responsabilitat; que hi ha d'haver-hi aques­
ta afirmació en l'Estatut Interior de Catalunya, 
es a ellr, que hi ha, d'haver-hi una doble responsa­
bilitat: la responsabilitat collectiva del Govern 
davant del Parlament en allò que són actes o 
acords de Govern, i la responsabilitat individual 
i pròpia de cada un dels Consellers, derivada de 
la seva esfera pròpia de competència. l en aquest 
sentit. nosaltres hem articulat tot un conjunt de 
preceptes que tendeixen a establir i regular el fun­
cionament del Govern com un organisme propi i 
adonar a ül.da un dels Consellers individual~ent, 
i al Consell cÜ'llectivament, aquella esfera pròpia 
de competència que és l'únic que pot asse­
gurar-liun prestigi i una independència da,­
vant de l'actuació d'un Ü'rganisme OI d'un 
President de la Generalitat, el qual d'altra 
manera seria sülament una emanació sempre 
subordinada a .la seva voluntat. Jo m'he refe­
ritaquí a la delimitació de les facultats del Con­
sell Executiu. Ve després l'altre aspecte del pro­
blema, que és el de la delegació. Així com el Con­
sell Executiu ha d'existir per un precepte termi­
nant i categòric de l'Estatut aprovat per les Corts 
Constituents, la delegació és una cosa, facultativa 
o potestativa del President de la Generalitat, però 
lafacultat que dóna l'Estatut aprovat per les Corts 
Constituents al President de la Generalitat, de 
delegar les seves funcions executives, permet es­
tablir la figura del President de la Generalitat 
amb una dÜ'ble manifestació, d'tina doble manera. 
Si ha delegat les seves funciÜ'ns executives, ,ales­
hores es cÜ'lloca uer damunt de les lluites de Par­
tit, com una magistratura suprema de Catalunya 
que encarna i té també aquelles facultats que li 
toquen com a representant del Govern de la Re­
pública i conservant aquelles altres facultats que 
en tot cas es reserva, que són les que deriven 
d'una relació amb el Parlament, per exemple, la 

convÜ'catòria, la. iniciativa del referèn,dum'lue và­
rem aprovar ahir, etc., però que es aesprèn de tü­
tes aquèlles altres facultats que comporten l'ac­
tuació de la vida. política i administrativa del nos~ 
tre poble. Si èn lloc d'O'ptar per aquesta delegació 
el President vol conservar la plenitud de les seves 
funcions executives, püt fer-hO'; però aleshores 
conserva també la plenitud d'aquella responsabi­
litat directa en relació amb el Parlament i amb el 
país. Però, fixem-nO's-hi ben bé, si hem delimitat 
ben clarament quines són les funcions, quina, és 
l'esfera de competència i d'atribucions del Con~ 
sell Executiu, si hem fet del. Consell Executiu 
una institució que tingui substància pròpia, en 
aques't cas el President en delegar no fa més que 
delegar en realitat una Presidència, és a dir, dele~ 
ga la facultat que li toca com a President del Con­
sell Executiu, però nO' concebim la delegació del 
President com una delegació de la totalitat de la 
funció executiva, perquè inclús si nO' delega la tü~ 
tali tat nO' la. té el President, sinó que la té el Pre­
sident cünjuntament amb el CO'nsell.Per conse­
güent, això té una importància capital, perquè des 
del moment en què nO'saltres hem plantejat el pro~ 
blema d'aquesta manera, és que en tenim la solu­
ció. Si el President nO' delega en realitat més que 
la Presidència del Consell Executiu, jà sobren to­
tes aquelles discussions de si la dele;gació ha d'és­
ser total o no. La Presidència s'exerceix o nO', 
si nO' s'exerceix ies delega en altre; l'ha de delegar 
d'una manera. total i, per consegüent, a, l'altra 
passen totes aquelles facultats que al President li 
tücariend'a1tra manera com a President del CO'n­
sell Executiu. JO' crec qUe en aquest punt, evi. 
dentment, nO' pqt haver-hi cap dubte que la dele~ 
ci6 de facultats que faci el President com a con­
seqüència d'aquesta distinció que -establim amb 
el Poder executiu, ha d'ésser una delegació tO'­
tal, i que, per consegii.ent, que aquelles facultats.' 
que li toquen per presidir el Consell, per dirigir 
la seva actuació, per representar la política del 
GO'vern, passa, ipSo-facto, al Conseller Delegat, i 
aleshores en algun conc.epte' que he llançat ante~ 
rioment és evident que si no! volem confO'ndre 
aquesta' delegació política amb un mandat civil 
i si nO' volem introduir un cünfusionisme en el 
funcionament de les nO'stres instituciO'ns fonameti~ 
tals, nO' és possible que el President de la Gene­
ralitat després d'ha.ver delegat les seves funciO'ns 
executives vulgui intervenir de nou en el funcio>­
nament d'aquelles mateixes funcions que ell ha 
delegat. Això intrüduiria una, confusió enIes atri· 
bucions i en la respO'nsabilitat, perquè és natural 
que si la responsabilitat és: una conseqüènda. del 
fet de tenir unes faéu1tats determinades i del fet 
d'exercir-les, i per això resulta d'una enorme in~ 
justícia l'article 47 de l'Estatut Interior de Ca­
talunya que diu que si el President de la Genera­
,1itat delega les seves funcions, i ja hem vist que 
és, el que l'Estatut Interior, de Catalunya admet, 
que inc1ús en cas de delegació, conserva el Presi~ 
sident,· el Conseller Delegat en aquest cas serà 
el responsable de . tot el que faci el Govern. Però, 
¿ per què és responsable? Si na pot traçades direc­
tius, ni autoritzar Projectes de Llei, ni fer no­
menaments de' Directors generals, ni nO'menar 
càrrecs polítics, ni promulgar les lleis, aleshores, . 



PA1tLAM:t:NT DECA1'AtUNVA.-Dt]OUS, 6 D'ABRIt DEt 1{)33 

¿ de què respon el Conseller Delegat? En realitat 
respon dels actes d'un altre, i aleshores s'arriba 
a l'enorme injustícia que un sigui el que tingui 
les facultats i un altre el que respongui dels seus 
actes. (Rumors d'aprovació en. la Minoria àe Lli­
ga Catalana.) 

Per cO[1segñent, senyors Diputats, jo crec que 
és essencial que nosaltres vinguem a, traçar aques­
ta línia divisòria i que establim què és el que ha 
d'ésser el CO[1sell Executiu i quina és la seva 
responsabilitat - i r~spo[1sabilitat vol dir, tam­
bé, compareixença - i quines són les facultats 
i quina. és la responsabilitat i quina, és l'obligació 
de compareixença que té el Conseller en el qual 
ell hagi delegat les seves funcions executives., que 
ja hem vist quines són. l amb això, senyors, Dipu­
tats:, no disminuirem ni la figura ni les facultats 
del senyor President de la Generalitat, perquè fins: 
en aquest concepte que jo formulO', fins en aquest 
cO[1cepte que jo proposo. OI manifesto i que em sem­
bla, que és l'adequat, de les seves funcio.ns i de 
les, funcions del Consell Executiu, fins en el cas 
d'haver fet la seva delegació, el President de la 
Generalitat conserva encara unes facultats real­
ment extraordinàries i predominants. ¿ U SI sembla 
poc el que cO[1servi les facultats de nomenar i de 
separar aIs Ministres o als Coosellers dintre de 
les, normes fixades pel Parlament, i sOobre tot que 
conservi la facultat de retirar la delegació? Si en 
definitiva, fins en el cas de delegació' i fins, ad­
'metent tOot aquest cO[1junt de facultats que s'han 
d'a,tribuir al Consell Executiu, per aquesta facul-

, tat de retirar la seva, delegació, en definitiva el 
Conseller Delegat actuaria a precari; però és na­
tural que mentre actuï, encara qu.e sigui a precari, 
aduï amb plenit'ud de facultats, perquè si no, en 
aquest cas a"ctuarà sense tenir facultats i havent 
d'assumirabnegadament, injustament, unes res­
ponsabilitats que nO' li pertoquen i que no li poden 
ésser exigides. Jo crec, senyors Diputats" que 
aquest és el conjunt del problema. Jo crec que 
si nosà1tr'es, examinéss,im el que és el Cbnsel1 Exe­
cutiu, el que ha d'ésser pròpiament la' delegació 
i si fugim, sobretot, d'examinar i de considerar 
aquest problema tenint en compte talo· tal per'­
sona, determinada, sinó cO[1siderant que es trada 
d'un probíema fooamental del nostre règim in­
terior autonòmic, jo crec que no. costaria molt que 
ens poséssim d'acord per a donar-li una solució 
adequada. Jo demanaria a la Comissió i al Govern, 
si és que el Govern és, en aquest punt representant 
del pensament del President de la Generalitat, que 
desprenent-se de tota altra consideració, q:ue no 
considerant-se lligat per acords interns de Partit, 
que mai podrien tenir' el caràcter d'una transacció 
en una matèria que no és de Partit,sinó de tot Ca­
talunya. Si volgués~im examinar el conjunt d'a­
quest problema i si veiés,sim que ells, més imme­
diatament encara, que no.saltres, els interessa el 
que quedin perfectament dibuixades les seves fun­
cio[1s i la seva personalitat com. a, governants. l 
sense això, penseu, senyors Diputats" que ja des 
del principi i sense que redundés en prestigi del 
nostre règim, va. venir' per' la existència d'aquesta 

.confusió una primera crisi, i tinc l'evidència de 
'què si no donem .aquestes solucions adequades po­
dreu resoldre de moment una qüestió interna de 

Partit, però obriu la porta perquè es presentin 
cons.tantment nOlVes crisis, noves dificultats i per­
què moltes vegades ens trobem amb el fet de què no 
hi pot haver <;>n el banc roig i ocupar les funcions 
executives, ni en virtut de les seves' pròpies fa· 
cultats atribuïdes per l'Estatut, ni en virtut de 
les limita,cions que' faci el President de la. Gene· 
ralitat, persones amb la plenitud de facultats, d'a­
tribucions i de responsabilitat, com correspo.ri da· 
vant del Parlament de Catalunya. (Moü bé, molt 
bé, en la Min01'ia de Lliga Catalana.) 

(En.tra el sen.yol' Conseller de Cultura .. ) 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se· 

nyoa:- Rovira i. Virgili, per la, Comissió. 
El Sr. ROVIRA l VIRGILI ~ Senyors Dipu· 

tats: Els que formem pa,rt de la Comissió de 
Constitució podem dir que si no altra virtut te­
nim la que ve representada per una manca de 
coqueteria oratòria, perquè cada vegada que un de 
nosaltresl fa ús de la paraula. per a contestar ,a 
un digne Diputat d'una minoria, ho fa sobre el 
mateix terreny, sabent que a qui contesta. és a 
un contraopinant. Volem dir amb això que anem 
a cootestar al senyor Ventosa i Calvel1 a base d'i· 
dees ja formuladès per mi en aquest aspecte, a 
base del pensament de la Comissió i sense una es· 
pecial preparació, i això ho diem com a justificant 
perquè es. tingui en compte en el curs: del meu 
discurs. 

Crec que hauríem guanyat molt nosaltres si 
arribèssim a fixar el problema fonamental que 
enclou aquest problema constitucional de «Presi· 
dent» i del «Consell Executiu» si afegíssim al· 
guns punts fonamentals i sobre aquests punts 
estiguéssim d'acord, en el qual cas molts dels 
problemes i moltes de les dificultats que exposa 
el senyor Ventosa i Calvell, quedarien per si ma· 
teixes resoltes i precisadès. 

Jo voldria abàns de tot veure quin és el sentit 
d'aquesta Presidència i d'aquest Consell Execu· 
tiu, que posem dintre de l'Estatut Interior de Ca· 
talunya, i hem de dir per endavant que és una 
cosa nova en ordre constitucional, que tal com 
ens ve l'Estatut Exterior ens imposa unes cer· 
tes regles en la Presidència i en el 'Consell, que 
no són generals en el món polític d'avui, i que 
millor constitueixen un Estat. I, tots hem de te· 
nir en compte que si en aquestes hores realitzem 
1'assaig en forma plausible, segurament haurem 
donat en el món polític 1'exemple d'una forma 
nova de govern i d'actuació parlamentària que 
pot contribuir en gnlll part a resoldre problemes 
plantejats actualment en el món. Em sembla clar 
que ens trobem en el cas d'un President de la 
Generalitat que participa de les condicions d'un 
Cap d'Estat i de les condicions d'un Cap de Go· 
vern, però en forma nova i distinta de com estan 
en altres països. Veiem, per exemple, que el 
President de la Generalitat, no té algunes de les 
principals facultats del Poder moderador que te· 
nen els Caps d'Estat, perquè no és pròpiament 
un Poder moderador ni encara quan renuncia al 
seu caràcter de funció executiva. l amb això co· 
mençaríem per a aclarir molt bé aquest problema 
si tinguéssim en compte que, a part del Poder 
moderador, a part del Poder purament executiu, 
hi ha en el nÏónd'avui, en fes noves Constitu-
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cions, en orientacions generals de la política del 
món, una nova forma de Poder .que és el Poder 
presidencial ; . i aquest Poder presidencial no és 
Poder executiu estricte ni tampoc Poder modera­
dor. 

Creiem, doncs, que el President de la Gene­
ralitat quan ha delegat les funcions executives 
totalment, exerceix funcions de Poder presiden­
cial, que dibuixa una figura nova en Estatuts 
constitucionals de la vida política i parlamentà­
ria. Les condicions característiques d'aquest rè­
gim.que ara establim, que ara estructurem, són 
en el meu entendre les d'aquest Poder presiden­
cial, quan no és Poder executiu pròpiament dit, 
marca les directives generals dè la política, cosa 
qne no fa el Poder moderador; i això s'exigeix 
per caràcter temporal en principi de la seva de­
legació. Es comprèn que un Cap d'Estat que no 
és Poder executiu, que no és Poder de govern, . 
estigui lluny d'aquestes funcions de direcció po­
lítica. En canvi, un President que delega les se­
ves facultats exècutives, però al cap d'un temps, 
que pot ésser curt, les pot reemprendre de nou, 
és evident que ha de marcar les seves orienta­
cions al propi Govern, i dintt;e d'aquestes orien­
tacions mai tindran els Ministres o Consellers 
plena llibertat d'acció. Jo veig, doncs, el Govern 
de Catalunya, en el nostre Poder executiu quan 
hi ha delegació total de funcions, com un Govern 
en plenes facultats, amb Ministres amb plena res­
ponsabilitat, que fan els seus actes de Ministre 
amb independència, que tenen plena responsabi­
litat, però que s'han d'atendre a una direcció po­
lítica general, d'acord amb el Parlament i amb 
el Presídent de la Generalitat. 

Una altra característica d'aquesta Presidèn­
cia de la Generalitat consisteix en què el Presi­
dent nomena directament els Ministres o els Con­
sellers; mentre que la forma normal del Poder 
presidencial és que el President designi el Cap 
del Govern, i el Cap del Govern designi, al seu 
torn, els Ministres, amb l'aprovació del Cap d'Es­
tat. En el cas del nostre Estatut, ve ja d'una ma­
nera ben c1aradeterminada la facultat per part 
del President de nomenar ell mateix directament 
els Consellers; de manera que, fins en el cas d'ha­
ver-hi una crisi parcial, amb delegació de fun­
cionsper part del President, és ell el qui omplena 
les vacants, és ell el qui nomena els nous Conse­
llers. Auiríem,' doncs, equivocats si volguéssim 
fer un paraUel massa' exacte i precís entre les fa­
cultats d'un Cau d'Estat i les facultats del nos­
tre President. Es just que tingui facultats pro­
pies que un Cap d'Estat no té, però també a ell 
li manquen facultats que un Capd'Estat posseeix; 
i no seria just aplicar a la Presidència de la Gene­
ralitat el criteri d'un Cau d'Estat per a limitar 
les seves funcions, i, en canvi, deixar-les d'apli­
car quan es tracta d'ampliar aquestes funcions 
pròpies. 

Un altre aspecte força interessant a tractar i que 
ens pot portar a l'aclariment del problema i a la se­
va solució, és l'aspecte de les delegacions. Aquesta 
mena de criteri, . segons el qual un President, un 
Cap d'Estat, delega totes les seves funcions i lla­
vors no pot intervenir en la vida de Govern, o bé les 
manté totes i és responsable plenament. Hi pot ha-

ver entre aquests dos termes una solució interwit:­
ja i és una solució intermitja la que implica la de 
l'Estatut Interior. Quan aquí es parla d'homes fidels 
al segle XIX - l'atre dia me'n feia un retret .el se­
nyor Duran i Ventosa - jo penso que enaquest 
punt els senyors Diputats de la Lliga Catalana par­
teixen encara de la concepció parlamentària del se­
gle XIX) o si voleu de la d'abans guerra. No tenen 
en compte aquesta tendència tan general i tanp,ro­
nunciada en els nous Estats, de donar a uns Go­
verns una mena de President per no haver-se' de 
subjectar d'una manera'. continuada a <!-llò que se'n 
diu una fiscalització parlamentàri<!-~ El voler un tot 
o res en quest aspecte, no és propi d'avui.Aquest~s 
figures noves en dret polític dels Delegats que apa­
reixen en les Constitucions europees no .són tingu­
des en compte per la Minoria de la Lliga Cé\.talana. 

Jo veig en això un fet important per a l'evolu­
ció del món. Es la correcció, en gran pa:t, senyor 
Ventosa, dels defectes del parlamentarisme que són 
evidents;: per la lentitud, per l'excés de fiscalització, 
per aquesta mena de lligam continuat entre els mem­
bres de Govern mentre exerceixen el mandat par­
lamentari. 

Quan temps enrera un català. eminent. féu la 
crítica dels defectes del parlamentarisme, buscava 
er remei en el règim presidenciàL De m~nera que 
quan. aquí el senyor Duran i V entosaes declarava 
parlamentari, en referència al . sistema presidencial, 
en aquesta qüestió no coincidia dél tot amb. el se­
nyor Cambó. Deia el senyor Duran i Vmtósa­
tal com ho he llegit al DIARI DE SESSIONS - que el 
sistema parlamentari era, amb els seus defectes~ en 
cara el millor o el menys dolent, i· em sembla que 
llavors es va caute en confusió entre el sistema·re-
presentatiu iel sistema parlamentari. '. 

. Quan en Dret polític, de manera precisa es parla 
del règim representatiu, no en l'aspecte genèric, sinó 
concret, es vol dir que hi ha una separació de po­
ders, es vol dir que el Poder· executiu no. depèn. d~l 
Parlament. En canvi, en estricte règim parlamen­
tari es vol dir que el Poder executiu depèn del Po­
der parlamentari. Doncs si volem que el Poder. exe­
cutiu no estigui massa lligat al Poder p<.rlamer¡.té\.­
ri es troben remeis i correccions sense anar .a taure 
a la forma presidencial. Aquesta tendència, novà qu~ 
crec saludable... . 

El Sr. COMQRERA: No és nou això,.,si~ó 
11101t vell.. ¡ •. 

El Sr. ROVIRA l VIRGILI: .... és el "qU€! v~ 
a marcar el nostre Estatut. Crea un sol Presi<;le¡;it, 
però amb la possibilitat de què es desdoblin les ,se­
ves funcions i llavors pot haver-hi una doble. delè­
gació: l'executiva i la parlamentària, les dues'¡són 
possibles. Les posarem o no les posarem enJà'nos­
tra Constitució, però són possibles les dues. l q4íln 
es diu que quan és responsable un GoverJ;1 ,lla, ,de 
respondre personalment cada . dia a la Ca,inbra;, ¡(ls 
cau en una evident inexactitud, perquè pot J~ayer­
hi responsabilitat política senSe resposta personalii 
verbal com en veiem casos. I. quan es va pel camí d~l 
que s'anomena racionalització de la política, s'arre:­
cona aquella forma de què :el Govern és responsable 
davant del Parlament,perquè en dir respon$ble 
es pot caure en l'equívoc de cre4re que espot dit se,m:­
pre que cal respondre de· viva. veu,i n{) és ç¡.j:lÇq. 
Tant no és això, que si mirem el text de rEs~atllt 
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exterior aprovat per les Corts Constituents, veurem 
que no apareix la fórmula textual de l'ésser respon-, 
sable davant del Parlament. Diu que halira de tenir 
la seva confiança, i això ja vol dir responsabilitat, i 
-que quan no tinguin la confiança del Parlament hal1-
ran de dimitir. Doncs per aquest sol fet ja són res­
ponsables. 

Jo tampoc voldria parlar, senyor Ventosa, tenint 
present un personatge determinat, una figura cata­
lana. Voldria parlar en abstracte, dels Presidents 
que vindran, no solament de l'U1ustre President, que 
per glòria de Catalunya tenim avui. No cregui nin­
gú que nosaltres quan formulem aquests al1tic1es ho 
fem solament per a facilitar l'exercici del Poder al 
President d'avui: pensem en el demà i creiem que 
és de bona política i de política nova i moderna no 
lligar massa el Poder executiu al parlamentari. Però 
és que hi hauria una situació pitjor i menys legíti­
ma que el voler facilitar l'acció política pensant en 
un home, i seria la de voler dificultar-la pensant 
precisament en aquest home. Jo crec, senyors Di­
putats, que el fet de teni:r o de no tenir vocació o 
condiciohs parlamentàries, no és una cosa essencial, 
en, el fons d'un home polític. Poden haver-hi grans 
polítics i grans patriotes que per moltes raons no 
sigui bo portar-los massa a l'aire del Parlament. 
¿ Es que per ventura no hem vist tots, anys enrera, 
un 'cas . ben alt, . ben noble, que en certa manera cau 
dintre d'aquesta mena d'homes amb altes condicions 
polítiques, però que no convenia molt portar-los a 
l'ambient parlamentari? ¿ Es que us heu oblidat del 
cas personal' d'Enric Prat de la Riba? Jo recordo 
encara moltes de ·les sessions de la Diputació i de 
la Mancomunitat i veig com aquell alt polític de Ca­
talunya, definidor dels nostres ideals i constructor 
de la nostra pàtria, no era un gran home parlamen­
tari, perquè quan davant d'ell sorgien atacs i esco­
meses, molt més que ell en persona eren altres cor­
religionaris, seus els qui contestaven. Tenia uns De­
legats i el més singular d'ells era precisament el 
senyor Vallès i Pujals. 

El Sr. VALLÈS l PD J ALS: Però el senyor 
Prat de la Riba estava present sempre en les s.es­
SlOns. 

El Sr. ROVIRA l VIRGILI: Es un fet que no 
pot ésser negat. No hem de voler impossibilitar l'ac­
ció política d'un hòme exigint-li que per força s'as­
segui al banc vermell del Parlament. Hi ha en la 
política molt més que ei Parlament. Hi ha més per 
a la pàtria que els debats parlamentaris, i és obra 
de patriotisme i és obra de democràcia el fer com­
patible amb el nostre règim l'actuació d'aquells ho­
mes que per les seves qualitats poden fer un bon 
servei a Catalunya. 

Ens trobem senyors en. un debat de to1alitat ; 
no aniré doncs a contestar cada un dels arguments 
del senyor Ventosa i Calvell: quan vinguin els 
articles concrets eh podrem parlar amb més exten­
sió. Jo només em limito a dir que no pot ésser un 
Vocal de la Comissió el que contesti les allusions 
de caràcter episòdics que ha fet el senyor Vento­
sa;· que això, si cal recollir-ho, altres amics ho 
contestaran. Jo només li diré que dins del règim 
de l'Esquerra. Republicana de Catalunya - encara 
que jo no hi sigui molt antic com a Partit, però 
molt més antic quant a idees.- he vist la confirma­
ció plena del règim dels Partits democràtics. Quan 

se'nsl VOlI acusar de què les qüestions parlamentà. 
ries les resolem en reunions de la Majoria, jo diré 
que aquesta pràctica, en la seva significació es­
sencial, és pròpia dels Partits democràtics., que fa 
les coses amb llum i fa les coses amb taquígrafs. 
(L'orador assenyala al senyor Tooler.) Moltes d'a­
questes reuniO'ns. prepamtòries que nosaltres te­
nim a ple dia, sabent-les la premsa, donant notes 

. quan cOonvé" les tenen tots els P~rtits, cadascú a 
la seva manera, i nosaltres volem millor les re­
unionsl públiques i franques que no pas les reunions 
en petit Comitè, els conclaves d'unes quantes per­
sonalitats. Es una norma democràtica resoldre 
per una majoria, per Congressosl de Partit; a la 
llum, les qüestiO'ns d'idees i les qüestionsl de pro­
cediment. 

. Es evident, senyors Diputats, que hi ha un 
problema. d'estructura del nostre Consell Execu­
tiu. Em penso que nO' enyorarem gaire cosa al 
règim normal dels Governs, democràtics: i parla-

. mentaris; que jo veig al Govern que ,s'asseu al 
banc vermell amb la mateixa figura de qualsevol 
dels Governs que hi ha, en els Parlament d'Euro­
pa" Si és limitada la facultat seva, ho és, per cau­
ses d~ordre constitucional espanyol, no pasl perquè 
dintre del règim de Catalunya nOo tingui plenes 
facultats. Jo crec que és injust, en to1s els aspec­
teSI, voler presentar com a Secretaris els Minis· 
treSI, els Consellers del Govern de Catalunya. No 
ho són, no ho poden ésser en el nOostre règim; i 
si convé concretar i precisar les seves facultats, 
les facultats. del Consell Executiu, les de cada 
Ministre, les de c3.lda Conseller de cada, departa­
ment, no fórem pas nosaltres aquells que ens hi 
O'posaríem; però jo he d'indicar al senyor Ventosa 
que algun dels aspectes que ell ha tractat relatius 
a l'estructura del Govern, del Consell Executiu, 
són molt més propis d'una llei especial .:.-. com ja 
hi ha en molts Estats - que no pas d'uns arti­
cles constitucionals. Quan es parla, per exemple 
del nombre de departaments, de les facultats de 
cada departament i de coses per l'estil, trobarem 
en moltes Constitucions europees que això està 
reservat a una llei posteriOor, a una llei especial. 
El nostre Partit, la nostra Majoria, no tenen cap 
pensament de marcar a aquelles direccions gene­
rals democràtiques que són l'honor del nostre 
temps, i que l'esperit d'O'fensQva que hi ha contra 
Elles ha de venir salvat pel patrimoni de cultura 
i del saber humà. Nosaltres ens situem en el ter· 
reny de la, democràcia, en el terreny delliberalis­
me, però sabem que ni la democràcia ni ellibera· 
lisme d'avui poden viure mas:¡a de les idees here­
tades del segle XIX. Personalment jo en sóc es­
clau: crec que el segle XIX, amb les seve¡; idees, 
amb la seva for-ça, és un gran segle; que aquells 
que li diuen «cstúpit» no tenen gens de raó i en­
cara en tindrien menys' de parlar-ne despectiva­
ment aquells que són ¡catalans, perquè des de l'hora 
en què Catalunya cau en la vall llòbrega de Ja 
seva decadència, des del segle xv, és el segle XIX 
el més alt i el més gloriós per a Catalunya. El 
segle XIX va, donar al nostre poble una consciència 
norva de la seva personalitat, va donar-li el movi­
ment de renaixement, va produir un conjunt d'ho­
mes eminents que van des de Pi i Margall fins 
a Duran i Bas, i aquest segle no pot ésser denigrat 
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ni tractat despectivament per nosaltres, homes 
de llibertat i homes de pàtria. Del segle XIX en 
podem treure, respectar i estimar moltes coses; 
però algunes que no podem estimar ni respectar 
prou són aquestes menes, de concepcions massa 
estretes, massa romàntiques, massa ingènues de 
la democràcia i de la llibertat; concepcions que 
quan nosaltres, homes d'esquerra, ja hem aban­
donat, les trobem en els novells adherits a aques­
tes idees. 

Deixo., düncs, per a l'hüra de discutir cüncreta­
ment aquests problemes, el tractar-los d'una ma­
nera més serena i precisa; però em sembla que no 
avançaríem res d'aquesta dis,cussi6, que aquesta 
discussi6 no aclariria res, si no fixèssim aquests 
conceptes primürdials que han de resoldre el pro­
blema del nostre President, del nostre Güvern i 
del nostre Parlament. El Parlament cata:là, tal 
com ve fixat per l'Estatut Exterior, tal com nos­
altres el fixem en l'Estatut Interior, en aquest 
Parlament hi ha alguna cosa nüva en relaci6 als 
Parlaments del m6n. Aquesta facultat suprema 
de què les lleis no. poden ésser revücades, que no 
admet això cap classe de vet, no és res aquesta 
novetat del nostre Parlament si la comparem amb 
la novetat de la nostra Presidència i del nüstre 
Poder executiu. No podem fer una cüsa nüva d'u~ 
na naci6 vella; i és una cüsa nüva la que ara te­
nim a les mans, com una argila política a la qual 
em de donar fürma i que nüsaltres amb la nüstra 
sobirania hem d'estructurar. Un President, un 
Govern i un Parlament té avui Catalunya, i te­
nim la respünsabilitat i en püdem tenir la glDria 
de donar-li una fürma adequada al nostre pensa­
ment demücràtic i a les nostres necessitats vitals. 
Nosaltres cerquem massa la comparaci6 amb al­
tres règims i amb altres sistemes, perquè en la 
base mateixa d'aquestes institucions hi ha Una 
novetat que nosaltres mateixos mai no podem des­
truir. Pütser en aquest Parlament, quan discu­
tim aquests problemes, püsem en el solc de les 
idees polítiques llevors que més enllà fructifica­
ran. Si· sabem resoldre bé aquests problemes -
jo amb això coincideixo amb el senyor Ventosa 
- podrem deixar a Catalunya un règim fort, un 
règim democràtic, un règim eficaç. Cüntra aquest 
règim català possible, no. hem d'opüsar-hi els 
fantasmes d'idees envellides, de concepciünsmas­
sa unilaterals, que la democràcia i la llibertat 
són conceptes que evoluciünen, que tenen un do~ 
ble moviment d'assimilaci6 i de desassimilaci6; 
que és el senyal de les coses vives. Volem una 
democràcia i una llibertat no pas enterament del 
segle XIX menys encara del segle XIn o del se­
gle XVII, volem una llibertat i una· democràcia 
del nostre segle, ben universal, ben catalana, i 
no creiem mancar a cap d'aquestes dues cündi­
cians essencials en l'articulat del nostre Estatut. 
Si alguna cosa pot encara demanar-se, si algun 
punt pot millorar-se, no faltarà· la col-1aboraci6 
d'aquesta Comissió, de la majoria d'aquesta Co-
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No sabem veure nosaltres aquest problema 
constitucional altíssim cóm un problema petit 
de Partit, de sector, de lluita personalista; no por­
tarem mai la qüestió a aquest terreny. Ho veiem 
d'una banda com un ~lt problema de doctrina 

en el qual tenim la: responsabilitat i, a l'hora, 
l'honor de poder dictar unes normes noves; ho 
veieín per un altre costat com un prüblema essen­
cial per a l'avenir de Catalunya, que si en els 
segles passats hi va haver institucions catalanes 
modèliques exemple d'aquells temps, avui Sbm 
encara prou catalans i prou universals per a do­
nar exemples anàlegs. Voler fer un President 
de la Generalitat que sigui igual que un Cap d'Es­
tat o que sigui igual que un Cap de Govern, com 
són en altres· països, és ja tard per això. Hi ha 
un article 14 de l'Estatut Exterior que conté 
una facultat que no és pròpia dels actuals règims, 
però que, un cop continguda aquesta facultat, 
l'hem de descabdellar amb audàcia i àmb seny 
alhora. No criem que cap dels problemes impor­
tantíssims continguts dintre l'Estatut tingui ja 
davant d'ell la porta tancada. Som oberts a la dis­
cussi6 i som oberts als vents de les idees. Sem~ 
pre partint d'una base indestructible dedemocrà­
cia, de llibertat, de èatalanitat, podem veure si 
en aquest o en aquell altre aspecte es pDt perfec­
cionar, millorar i precisar el nostre articulat. 
En essència el creiem bo, el creiem pràctic, el 
creiem ben català i ben democràtic, pErò si en-­
cara hi cap algun retoc, la Comissi6 no ~s negarà 
a realitzar-lo; la Cümissió sense fer d'això mai 
una baixa lluita política donarà facilitats per a 
arribar en cada article a la redacci6 més perfecta 
possible, a la soluci6 més ampla; més mble, dels 
problemes plantejats. Ja que d tracta deIes fun­
ciünsdel President de la Generalitat, del Consell 
Executiu i del Parlament de Catalunya, podem 
dir que hosaltres veiem aquests tres Poders com 
a tres branques, com a tres emanacions d'un Po~ 
der únic; que veiem que el Poder veritable és 
el nostre poble, que és el poble català, assenyala 
el camí al President, al Govern i al ParlamenL 
D'aquest conceptenó ens en separarem; serem 
fidels a aquesta llei catalana· de llibertat i de na­
ci6. ¿Per què en l'hora mateixa en què neix l'e­
difici polític de Catalunya hem d'ésser massa 
porucs amb algunes innovacions? ¿ Per què no 
hem de fer una mica de llenya pel foc ,:le les es­
tructures decrèpites de formes presidencials, de 
formes parlamentàries? El parlamentarisme avui 
assaltat per les forces de reacció no trobarà la 
salut ni la vida si no modificp. aspectes impor­
tants de la seva actuaci6, i els. Governs seran sem­
pre febles i actuaran sempre a precari mentre no 
tinguin una major independència, no ja enr~la­
ció al Poder que se'n diu müderador, i que jo en 
dic Poder presidencial,- sinó també en relaci6 al 
Parlament. Els Parlaments poden contribuir a 
resoldre la crisi, tenint la noti6 exacta dels seus 
límits que molts Parlaments no l'han tinguda. 
Ve el parlamentarisme al segle passat d'aquella 
lluita entre els reis i el poble, i tots reconeixem 
que amb les formes actuals de parlamentarisme 
hi ha el segell d'aquella lluita passada. Doncs 
prescindim de precedents, adaptem la forma par­
lamentària a les necessitats d'avui, pensem en fer 
un Parlament i un Govern fort i un President 
també fort, però fer-ho. de la voluntat indestruc­
tible, de la voluntat de Catalunya. Res més. 

El Sr.· VENTOSA l CAL VELL: Dema110 
per parlar. 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Ventosa i Calvell, per a rectificar. 

El. Sr. VENTOSA l CAL VELL: Quan ha 
començat el senyor Rovira i Virgili el seu discurs 
ja ha dit que moltes vegades en aquestes inter­
vencions havia de fer ús de la paraula seguint 
idees preconcebudes respecte a la matèria que s'a­
nava a, discutir. Evidentment, en el discurs d'a­
vui el senyor Ravira i Virgili ha seguit també la 
línia del seu pensament, ha exp0'sat el seu criteri 
en relaci6 a les institucions del President de la 
Genera1itat i del Consell Executiu que vénen di­
buixades en el Projecte d'Estatut Interior de Ca­
talunya. Naturalment, el senyor Ravira i Vir­
gi1i,hòme d'una enooc-me cultura, ha plantejat una 
pila de temes generals que invitarien a entrar en 
discussions en les quals podríem passar sessions 
d'aquest Parlament. Jo nOi voldria seguir-lo per 
aquest camí i jo voldria limitar-me purament i es­
caridament a la qüestió que ha motivat la meva in­
tervenció en relació a la totalitat d'aquest segon 
capítol; que s6n'President de la Generalitat i Cou, 
sellExecutiu. Els senyors Diputats són testimo­
nis que he procurat en la meva intervenció motU­
re'm allunyant-me en absolut de tota al1usió al 
que fos una persona determinada. He pro(.urat 
exposar el meu pensament, encertat o 'equivocat, 
d'una manera objectiva respecte aquestes institu~ 
cions fonainentalsdel nostre règim autonòmic. És 
més; inclús: en aquells aspectes en qllè la regula- . 
ciód'aquestes institucions em p0'dia fer més re­
cordat' una persona dèterminada, m'he produït 
amb tota la sobrietat possible: em refereixo, per 
exemple, al punt en el qual ha insistit el senyor 
Rtivira i Virgili que és en les relacions del Presi­
dent amb el Parlament. Gairebé no n'he .parlat, 
perquè no pogués suposar-se que el meu propòsit 
en Ja meva jntervenció era p0'sar de manifest o 
exagerar unes dificultats què puguin existir per 
raó de la persona' en aquesta relació. Ara bé; el 
sényor .Rovira i Virgili ha fet referència a això 
i,p0'rtat de la seva Oobsessió, de la seva acormetivi­
tat en contra de la Lliga Catalana, ha form:ulat 
un argument que, franc.ament, m'ha semblat des­
graciat, perquè el senyorr Rorvira i Virgili parlava 
d'un home eminent i per nosaltres venerat, el se­
nyorPrat de la Riba, el qual tenint condicions 
excelses d'home de govern no tenia anib la ma­
teixa intensitat condicions d'home parlamenbiri. 
Li han rècorda~ amb una interrupció i li he de 
recarrdar . jo ara c0'ntestant-li reglamentàriament 
que .malgrat que no tenia aquest~s' excelses con.! 
dicions parlamentàries, el senyor Prat de la Ri­
ba ·tenia, naturalment, la col1aboraci6 dels seus 
companys, co.ffi,la tindria qualsevol que s'assenti 
aLcapd'un Govern, pe1"ò que en tot moment va 
assistir' . a les assemblees de la Manc.omunitat i 
que mai va defugir l'assistir-hi i que sempre la 
seva,r.espollsahilitat va prendre la forma tangible, 
eoncrèta¡ d':una. compareixença personal davant de. 
{"assemblea.: El senyor Rovira i Virgili m'obliga 
a,!'ii:msÍstir ¡. en' aquest aspecte en el qual jo havia 
pa:ssat:'d~esquitllèntes¡ en la meva primera inter­
vm¡ci-ó,'pèrò ènfi, deixant això, al qual jo dono 
una im·portància secundària, he de 'to~nar a dir, 
<l'!:le,a .. ,júdici meu el que és essencial és que deli­
mitem d'una manera perfecta el que és President 

de la Generalitat i el que és Consell Executiu, i 
que nOI ens deixem portar de la impÜlrtància que 
té per raó de la seva representació del Govern de 
la República i per la seva condició de Cap del Po­
del executiu, el President de la Generalitat, sinó 
que pensem que segons l'article 14 de l'Estatut 
d<' Catalunya, quan parla de' les funciolls execu­
tives diu que les exerciran elPres.ident i els Con­
sellers. Per consegüent, fixeu-vos-hi bé, els Con­
sellers no exerceixen les seves funcions per dele­
gació del President de la Generalitat, no; exer­
ceixen les seves funcions çom un dels orrganismes 
de l'Estatut Interior de Catalunya que tenen atri­
buïdes unes. funcions executives. La delegació del 
President de la Generalitat al Cap del Consell Exe­
cutiu pot existir o no, però en el conjunt del G0-
vern i en l'existència dels Consellers no depenen 
de la delegació ni de la voh¡ntat del President, 
sinó que tenen les seves atribucions derivades de 
l'Estatut. (Molt bé) molt bé} en el's bancs de Lbiga 
Catalana .. ) l jo he de dir que precisament tot el 
meu esforç consisteix en voler. que aquesta insti­
tució necessària, estatutària, del' Consell Execu­
tiu tingui tot aquell relleu, tOot aquell prestigi, to­
ta aquella independència i tOota aquella responsa­
bilitat que derivaria d'una esfera pròpia de com­
petència, que és necessària pera l'exercici ade­
quat de les seves funcions .. J 0' no vull rebaixar, 
ni personalment als senyorrs COonsellers, per als 
quals tinc per a cadasc.ú d'ells la més alta estima, 
ni al conjunt del Consell Executiu. Al contrari, 
jo vull que veieu en les meves paraules. el desig de 
què cadascú d'ells tingui de tal manera delimitades 
les seves atribucions i la seva esfera. dè competèn­
cia que es senti amb una plenitud de digpitat com 
correspon a l'exercici de llur càrrec, és a dir, que 
no depenguin de la bona v0'luntat d'un senyor Pre­
sident de la Generalitat, sin6 que derivin les se­
ves facultats de l'Estatut aprovat per les Corts 
Constituents i del que nosaltres aprovem aquí. 
Que jo no demano que nosaltres anem a una deli­
mitació reglamentària en l'Estatut de quins han 
d'ésser els departaments i de quines atribuc.Íons 
han de tenir. És evident que això· serà objecte 
d'una 'Llei ulterior, però jo. el que demano és que 
es digui que precisament això serà determinat en 
una llei, perquè si no ve determinat en una llei 
dependrà exclusivament de la b0'na voluntat del 
President de la Generalitat. (MoU bé) en la Lliga 
CataVan.a.) i els Consellers depenen de la bO'na vo­
luntat del President de la Generalitat;- per excel­
ses que siguin les condicions de les persones, no 
tenen tota. aquella independència que és necessà­
ria per a exercir amb plenitud i dignitat llur càr­
rec. (Molt bé) en la Lliga Catalana.) Doncs això 
és tota la meva intervenció, i jo us invito a què 
tots i cadascú de vosaltres, el senyor Rovira i Vir­
gili que té tants profunds coneixements en la ma­
tèria parlamentària i constitucioual, els altres dig­
níssims companys de la Comissi6 d'Estatut Inte· 
riorr, que vulguin examinar el dictamen que han 
sotmès a l'aprovació del Parlament, i jo els hi dic 
que si l'examinen objectivament, sense passió, 
veuran clarament que no hi ha absolutament res 
que de.fineixi ni collectivamentles funcions del 
Consell, ni individualment les atribucions i les 
garanties d'independència dels Consellers, i, per 
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consegüent, 'que si hem de' deixar, als Consellers 
~uesiguin, nomenats i separats l1iuremep.t,' que 
no p\1guin presenta.rni collectivament, ni indivi­
dualment unProaede de' Llei aLParlament sense 
autorització del President, que nopuguiri ni nomec 

ilat",als Directors generals, ni els càrrecs polítics, 
~ueno' puguin, traçar les direetives de Govern, 
~ue no'puguin.ni promulgarIes lleis que hagi vo­
tat el Parlament, jo, dic en aquest cas, ¿què és 
el que fan mes que, obeir el que els diguin? En 
aquest caS}ono tenim un Consell Executiu, el que 
tenim és una ,emanació del President de la Gene­
ralitat. Jo us;invitO' a què vO'lgueu examinar el que 
diú el Projecte d'Estatut ,que heu sotmès a l'apro­
vació de}; Parlament i que vO'lgueu llegir també 
amb deteniment, sense perjudicis, sense passió, 
amb l'ànim seré i amb plena abjectivitat els vots 
rarticulars que nO'saltres hem formulat. J OI he par­
lat únicament i exclusivament d'una manera gel, 
neral, no he entrat en detalls; en detalls podrem 
entra-hi quan examinem cada un d'aquest vots 
Ililfticulars. Jo vo,ldria que el fruit de, la meva in­
tervenció fos per a disposar 1'ànim de la Comissió i 
del Giovern a què examinés aquest problema, que 
no és un problema de Partit, que examinés aquest¡ 
rroblema' del qual depèn el bon funcionament' en 
¡ran part dels organismes rectO'rs, de la nostra au­
tonomia. Jo tinc la convició que si l' examineu, d' a­
~uesta manera, acceptareu en gran part aquests 
rots particulars o en formulareu d'altres de sem­
olants, en els quals s'atengui a aquesta necessitat 
de què les tres institu,cions de la nostra autonomia 
-Parlament, President de la Generalitat i Consell 
Executiu - no restin reduïdes en realitat a dues. 
,Iquest és l'O'bjecte de la meva intervenció en 
¡quest debat de totalitat. Si la Comissió vO'I exa­
minar-lo no és necessari que hO' examini ara, ni 
I,e què contesti ara; jo crec que si ho examina i 
tS convenç que realment les meves paraules res­
nonen a una necessitat, crec que haurem fet en­
tre tots una bOIna obr'a per a estructurar de la ma­
nera deguda el règim autonòmic de la nOlstra ter. 
:a. (Molt bé) molt bé) en els bancs de Lliga Ca­
lalana .. ) 

El Sr. ROVIRA l VIRGIILI: DemanO' per 
~ar1ar. 
, El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Rovira i Virgili, per a rectificar. 

El Sr,. ROVIRIA l VIRGILI: Amb breus pa­
raules procuraré concretar una de les qüestions, 
jue em semblen fonamentals, plantejada, pel se­
"yor Ventosa i Calvell. Em penso que anirem pel 
:amí de reso1dre aquest problema si distingim bé 
ds dos casos: quan el President no delega les 
¡acultats e..xecutives i el cas en què les delega. 
:Quina. estructura té el nostre Govern, el Go­
¡em de Ca.talunya, en el cas en què el President 
no delegui les facultats: executives? Té exacta­
]ent l'estructura d'aquells altres països de for­
]a republicana gue tenen un sO'l President i ales­
nores President i Govern funcionen amb normes 
ocu conegudes i ben precises. Només hi ha una di­
;erència. important en alguns païsO's, en relació als 
\linistres, que hi ha la forma de què sigui el 
Parlament, no el President, el que elegeixi els seus 
ollaboradors, i jo em penso que aquesta. novetat, 
nomassa nova, i aquesta forma no té la simpatia 
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dels senyors' de' la. Lliga Cata1ami, "que' precisa­
ment l'escull \pr'Íncipaljmé¡vfdrt que hi 'va haver 
l'any [8n; ala púmeraRepúbliêél, espanyóla, fou 
aqúes,ta 'facultat de1Pai-la:.ment de designardirec~ 
tamen tels, " M[nÍ>stres, faèulta t q fie et· propi' :Par~ 
lament \ra.·renunciaral cap de pDc.temps.Peraixò 
des,'del'm01hèi1t en què nb<Sà:lhes nosom'jà:rtida~ 
ris -',-,/6rec que' ni :èls deI ;bancQe!'davanl; ni els 
dels1Íostres:bancs: ~ dequèhi.hngin' finE Minis­
tresivotàts directament pel Hl.l'lamentf hem. de 
creure que en elfio.strerèglim'és'el President·de 
la Generalitat el qui nomena 'i sepa.ra.'els:' Mi-
nistres; . . " ,. , ',' , 

Segon cas : 'eIPtesident' delegaél cònjuntt1e 
les facultafsexecutives; i és aleshores: quan, v.e, 
al meu entendre, la fm·ma.noiVa constitucionàlde 
què parlem,. Es un Pr'esidènt que' no s'assembla 
dd tota un Cap d'Estat 1 menys a un Cap: de 
Govern, que no ésPbder,tnoderador, ~què és aquest 
Poder' presidencial, ni executiu hi moderador, que 
alguns descóneixen enl'evO'lució del· Dret polític 
modern. Si imaginem aquestafigura,norva. d'un 
Pòder presidencial, ni moderador ni execútiu.,tro­
barem la figura del President de la Genéralitat. 
¿ Quines són les facultats essencials' d'aquestP~e­
sident, d'aquest Dret presidencial? Són=, fritnera, 
aquesta separació i nomenament dels seus Mínis~ 
tres feta directament .. Segona, el marcar léS direc~ 
tives generals, l'orientació global deIa polítiêa. 
l eSI deia, ¿ per quin motiu no són, els Ministres, 
el Consell Executiu tot sol, el que marqui aquesta 
orientació? l és perquè eSI tracta d'una' delegació 
temporal que pot acabar qualsevòl dia, : no es 
comprèn que havent-hi aquest caràcter .temporal, 
tingui rina' política el Govern i una altra, política 
el President; ha d'haver-hi unitat política, dífe(:~ 
.ció política entre el President i el Govern; ~osa 
que no passa on hi ha un Poder moderador, que 
és el cas de la República, espanyola,: En .el cas' de 
la República espanyola el Govern pot seguir, d'a~ , 
cord amb el Parlament, una, orientaci6 política 
que divergeixi del poder personal del Pt~sident. 
Això nO és possible a Catalunya amb efrègim 
de l'Estatut; crec que Govern i p'i:'èsrdent han d'a­
nar sempre units per' una igual orientació política. 
NOI em penso, senyors Diputats, que pugui havèr'­
hi en l'exercici del Poder' executiu de Catalunya 
cap qiiestió de dignitat ni política, person::l. Crec 
que no hi ha perill que el Gorvern de Catal11nya es 
trobi sense dignitat política, sense prons facultats 
per a. exercir el seti càrr'ec. Ja voldrien les mO'nar­
quies del món, les que viu~n i les que haJ. mort; 
tanta dignitat en aquest Poder executiu! Si tant 
estima aquest Poder executiu el senyor Vénto\Sa. i 
Calvell, si tan gelós n'està d'aquestes, facultats, 
ja, em penso com devia, patir' de vegades quan exèr~ 
cia, el seu càrrec de Conseller de la. Corona. No és 
pas. el nostre President el que pot fer sofrir à càp 
Conseller de la Generalitat; ni el que tenim avui, 
ni els: que vinguin demà perquè tots s'inspiraran 
en aquesta. 'regla. democràtica· que és la norma de 
Catalunya" NOI hi ha aquest perill, no pot ésser­
hil perquè hi ha. coses que els fets de la vida. les 
fan impossibles, i una Catalunya amb un ,règim 
de tirania. d'un poder personal, nO' és possible, 'no 
és viable, nO el vol ningú, ningú el podria accep­
tar. ESI tracta, d'encaixar un règim nou, i per a fer 
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,això tots estem d'acord en portar el .nostre con­
curs i el nostre esforç, però no volguem veure ja 
ert començar l'aurora de la nostra llibertat figures 

.depoders personals, que s6n fantasmes d'imagina­
cionsl febroses, no hi pot ésser, això, ni és ni serà 
mai. No hi haurà en cap cas una resistència de 
les institucions catalanes a la voluntat del poble. 
No hi haurà aquests Parlaments indissolubles que 
alguns temen. Indissoluble o molt difícil de dis­
soldre era el règim monàrquic que pesava damunt 
Catalunya; aquest sí que costava de dissoldre! 
En canvi, el nostre Parlament es dissoldrà quan 
sigui hora i de la mateixa manera el Govern i el 
President actuaran d'acord amb la voluntat popu­
lar. Sense aquesta. arrel, sense aquesta. saba, no. 
podrien viure, i seran fidels a la llei de la, seva 
vida. Que hi hagin dintre de la Constitució nos­
tra, amb una llei que vingui després, fórmules, 
normes del funcionament del Poder executiu, no és 
cap cosa inacceptable, no. és cap cosa absurda, 
i ho trobem en altres Estats, però estic ben segur, 
estic convençut, que dintre de la Constitució ni 
fora de la Constitució, en la. doctrina i en els fets, 
serem tots, fidels a la norma catalana, a la norma 
liberal i a la norma democràtica. Perquè al nostre 
poble no se li pot parlar de poder personal. Al 
nos,tre poble hi ha hagut homes que han encarnat, 
que han simbolitzat els ideals de la nació, i aquest 
caràcter els ha enfortit, els ha: fet com uns con­
centradors d"energies i aquesta energia ha servit 
pel bé i el progrés del nostre poble. Hi ha hagut 
homes d'aquests en tots els camps, en totes les 
classes:. S'ha dit que de la pagesia catalana ha sortit 
la fusta millor pels homes de Catalunya; de la 
pagesia i d'altres classes socials: surten els gover­
nants, surten els polítics, surten els homes emi­
nents de Catalunya i tots fillsl de la nostra terra, 
fills de la nostra ànima, tots tenen aquest mateix 
sentit democràtic i liberal que per nosaltres és im­
prescindible. Jo crec que és un greuge, una injus­
tícia; crec que mai un patriota. eminent es pot 
convertir en un poder personal. Són poders polí­
tics, són poders populars, són poders democràtics 
que es: concentren i s'unifiquen amb el cos i l'à­
nima d'un home, i això no és pas contrari a la de­
mocràcia; que la democràcia no solament és la 
força de les masses, no és solament una força de 
volum, és tamQé inteIHgència, és també sentiment, 
i aquesta intel1igència i aquest sentiment troben 
en els homes, en elSl caràcters individuals, la seva 
expressió més alta i més fecunda. Jo voldria, doncs, 
esvair aquest temor que batega en els bancs d'en­
front. Tenen por de no sé quins tirans, ni sé de 
quin despotisme; Parlament indissoluble, Presi­
dent amb poder personal. Allò que eren realitats 
en l'Espanya monàrquica, ja. no existeix a. la Ca­
talunya republicana; són fantasmes que fan veure 
la pas.sió i la por. No. hi poden ésser aquests po­
ders, aquests despotismes! Nosaltres podem ad­
mirar, respectar, venerar, les figures dels patria­
,tes de Catalunya, però sempre, ells els primers, 
seran fidels a la. llei que dicti la terra. Res més. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti, per a consumir un segon torn. ¿ En 
contra' o a favor del dictamen? 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Quasi, senyors Di­
putats, després dels nombrosos vots particulars que 

hem presentat en aquest títol, em sembla que sobra 
la pregunta amable de la Presidència, perquè els 
vots particulars que hem presentat modifiquen to­
talment l'estruétura d'aquest títol III de la nostra 
Constitució interior. 

He de comell¡Çar primer expressant el nostre 
goig per quasi la primera coincidència que hem tin­
gut amb la Minoria de Lliga Catalana en proposar 
ells que sigui fet un sol debat de totalitat per aquests 
dos capítols. Nosaltres, que sempre ens hem mos­
trat partidaris d'abreujar el més possible les dis­
cussions i de prescindir en el possible de debats de 
totalitat, també coincidim en aquest punt de vista. 
Creiem que tot el que fa referència a la Presidèn­
cia de la Generalitat i a-la Constitució del Consell 
Executiu, l'hem de discutir conjuntament, i, per con­
següent, també renunciem a aquest segon debat de 
totalitat. 

Quan parlava aquí el senyor Rovira i Virgili 
expressant els grans avantatges d'aquest règim pre­
sidencialista, novíssim, '1up. ens estava exposant, nos­
altres teníem el dubte de si nosaltres mateixos èrem 
catalans o xinesos. Perquè sortir a aquestes hores 
un home de la documentació en Dret constitucional 
del senyor\ Rovira i Virgili, dient que el règim pre­
sidencialista és una cosa novíssima i és el súmmum 
de la democràcia, ens deixa realment astorats. 

El Sr. CASANOVES: En una forma mixta. 
El Sr. RUIZ l PONSETI: A aquest sistema 

precisament em refereixo. 
El Sr~ CASANOVES: No ha dit que fos presi­

dencialista pur, potser ens pren la V. S. per xinesos a 
nosaltres! . 

El Sr. DURAN l' VENTOSA: «¡ Con manteca 
esta peor!» 

El Sr. RUIZ: l PONSETI: En allò que fa re­
ferència als' grans avantatges dels règims presiden­
cialistes, jo, que sols els conec d'una manera teòrica 
i ,de lluny, cedeixo l'honor de parlar-ne al nostre 
estimat company Comorera, que els ha sofert de 
prop, que ha estat víctima immediata d'un règim 
presidencialista, i tindrà ocasió d'explicar-vos alguns 
dels seus avantatges. 

El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. CASANOVES: Política americana? A 

veure si tenim conflictes internacionals! 
Ei Sr. RUIZ l PONSETI: Abans d'entrar a la 

discussió d'aquest títol ja ens hem vist obligats a al­
ludir moltes vegades aquesta figura de poder supe­
rior que nosaltres denominem «Poder personal» del 
President de la Generalitat que estem estructurant 
dintre d'aquest Estatut Interior. Em refereixo a la 
discussió que vàrem tenir a l'entorn de l'article 33 i 
també de l'article 34 del Projecte, ja aprovats per la 
Cambra, i en les quals ja es començava a atribuir 
amb la complaença de la Lliga Catalana unes facul­
tats tan dictatorials al President de la Generalitat que 
nosaltres ens vàrem veure en el cas de protestar i 
vàrem haver de sofrir la derrota natural a què ens 
porta la ínfima quantitat dels nostres vots. Realment, 
aquelles qualitats extraordinàries que eren purament 
de la posició que ara adopteu en redactar aquest tí­
tol III, la facultat que ja heu donat al President de la 
Generalitat de suspendre d'una manera indefinida la 
vida del Parlament; és a dir, de deixar tan temps 
COI11 vulgui el Govern de Catalunya sense Parlament, 
que això és el que. en el fons ha quedat redactat en 
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l'article 3.r en no voler acceptar una petita modifica-
,ció que nosaltres proposàvem... ' 

El Sr. CASANOVES: S'ha de reunir obligatò­
riament dues vegades l'any el Parlament. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Ja vàrem dir en dis­
cutir l'article 33, que donada la forma en què quedava 
redactat, si d'aquí a cinc anys el President de la Ge­
neralitat no vol convocar eleccions immediates, haurà 
expirat la vida d'aquest Parlament i no en naixerà 
altre d'una manera automàtica. l per consegüent, la 
persona que sigui President d'aquí cinc anys, per de­
ficiències de redacció que nosaltres ja vàrem assenya­
lar des d'un principi creient que es tractava d'un 
oblit, però que després vàrem veure que no era un 
oblit perquè us vàreu negar a acceptar la nostra es­
mena; d'aquí a cinc anys, repeteixo, la persona que 
sigui President de la Generalitat podrà deixar a Cata­
lunya sense Parlament. 

També en ocasió de l'article 34 ens vàrem queixar 
d'aquest poder personalíssim que s'atribuïa al Presi­
dent de la Generalitat i de què essent ell fill del Par­
lament, fos ell el que proposés la dissolució del propi 
Parlament. No tenim dret certament a ressucitar ara 
la discussió a l'entorn d'aquests articles, encara que 
sí tenim el dret de lamentar la derrota, que vàrem 
haver de sofrir en cada un d'ells. 

Passem a veure com ha quedat estructurada 
aque~ta Presidència i aquest Consell Executiu, que 
entre els dos formen el Poder executiu de la Gene­
ralitàt. Ens hem de queixar novament - i ja són tres 
o quatre les vegades que ens hem hagut de queixar 
en el curs d'aquest debat - del retrocés continu en el 
que fa referència a l'esperit democràtic que està so­
frint aquest Projecte d'Estatut Interior en totes les 
etapes de la seva formació; és a dir, que cada vegada 
que s'ofereix alguna modificació, sempre és en sentit 
de retrocés, sempre en sentit reaccionari. 

En el Projecte de la Comissió Jurídica Assesso­
ra, i per una sola vegada en el curs d'aquest debat, 
ens hi trobem amb una cosa bona. En el Projecte, 
la Comissió Jurídica Assessora es limita quasi bé 
a transcriure l'article 14 de l'Estatut Exterior i a 
afegir una petita modificació, que era el qt}e real­
ment donava esperit a aquesta Presidència de la 
Generalitat. Ens referim a què en el moment d'ar­
ribar a aquest punt difícil, de la delegació de facul­
tats executives, es reduí a afegir un concepte, el 
qual deia que el President de la Generalitat podria 
delegar temporalment, però no parcialment, les se­
ves atribucions. l aquí acaba el Projecte de la Co­
missió Jurídica en el que fa referència a això. 

El Projecte Lluhí, molt més liberal en aquest 
punt del que haveu presentat ara vosaltr.es, tampoc 
era suficientment liberal, perquè ja implicava un re­
trocés respecte a la Comissió Jurídica Assessora. 
Ens referim a la que fa referència a l'article 4S d'a­
quest Estatut, que ja indicava que el President de 
la Generalitat podia delegar temporalment, però no 
parcialment, les seves facultats com a Poder execu­
tiu; però després en l'article següent feia una enu­
meració de les facultats delegables. l en aquesta 
enumeració, els que varen redactar el que nosaltres 
anomenem «Projecte Lluhí», ja se'ls hi va anar quel­
com la mà, perquè feien una llista rélativament llar­
ga de les facultats delegables, que potser ha estat 
copiada en el Projecte que ara estem discutint. 

Deia ja que, en cas de delegació. quedaven reser-

vades al President: I. r Les funcions de representació 
i facultat de reemprendre en tot moment la dele­
gació feta. D'acord. 2.n El nomenament i separació 
del Consellers i també podrà nomenar Consellers sen­
se Departament. En part d'acord i en part en des­
acord; però l'acord podria subsistir. Nosaltres creiem 
que la facultat de nomenar i destituir Consellers, 
no hi ha cap inconvenient en què sigui atribuïda al 
President de la Generalitat, inclús en el cas de dele­
gació; però aquest nomenament de Consellers sense 
Departament ho considerem absolutament inneces­
sari. 3.' La designació de Directors generals i dels 
altres càrrecs polítics i de Govern: Considerem. que 
en cas de delegació, és inadmissible que aquesta fun­
ció quedi vinculada al President de la Generalitat 
que ha delegat les seves funcions executives, i una 
de les principals funcions executives de Govern és 
precisament el nomenament dels carrecs polítics au­
xiliars, d'aquests càrrecs polítics immediats a les Con­
selleries, que es nomenen Directors general, o com si­
gui i creiem que és facultat executiva essei1cialís­
sima el poder-se rodejar del personal que hagi de 
treballar en contacte immediat amb els Consellers, 
i el lliurar aquesta funció executiva a una persona 
que per altra part es fa quasi en absolut irrespon~ 
sable... . 

El Sr. CASANOVES: Es a proposta del Con­
"sell, si no recordo malament. 

El Sr. RUIZ IPONSETI: En respondre a 
aquesta petita interrupció del President de la Có­
missió, he de dir~li que en el curs del debatconstitu­
cional ens hem trobat diverses vegades amb una 
interpretació de paraules com ara, que es diu que 
es creu que serà a proposta del Consell Executiu, 
però aquestes interpretacions no aconseguim que cons­
tin en la llei escrita i nosaltres aquestes declaracions 
demanem ... 

El Sr. CASANOVES: Em permet una. interrup­
ció? Es diu en l'articIe46 : «Tercer: La designa­
ció de Directors i nomenament per altres càrrecs po­
lítics de Govern a proposta del Consell Executiu.». 

El Sr. LLUHI (Adreçant-se al senyoY' Casano­
ves.) : Parlava del dictamen que vaig presentar jo 
i té raó, car en aquell això no hi constava. 

El Sr. PRESIDENT: Parlen molts Dipu­
tats i, al senyor Ruiz i Ponseti l'afectén molt les 
interrupcions. Pot continuar la V. S. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : De totes maneres, 
era ara que l'article 45 diu el mateix que abans, i 
segurament per un oblit de la Comissió que el 
President de la Generalitat delega temporalment, 
però no parcialment, i jo entenc que tal com queda 
redactat el Projecte no delega de cap manera, 
perquè l'únic que fa,de fet, tal com està estruc" 
turat, és deixar d'assistir a les sessions del Par­
lament. En quant a les demés funcions segueix 
acaparant-les, segueix l'enumeració que consta 
en l'article 46, que és el que segueix a aquest i 
que senta un principi que nosaltres considerem 
excellent, però que queda completament anullat . 
pel text de l'article. Jo us diré una cosa que ja 
altres vegades ho hem hagut de fer constar en el 
curs d'aquest debat: que per sort nostra les Corts 
Constituents espanyoles varen fixar en l'Estatut 
Exterior que el President de la Generalitat que­
daria dimitit el dia en el qualli manqués, la con­
fiança del Parlament; si els cata.lans no tinguès-
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situ aquesta garantia que eris han donat les Corts, 
Constituents espanyoles, amb l'esperit que ha in­
filtratIa Comissió a aquest Estatut Interior, jo 
tinc la seguretat que l'Estatut Interior diria que 
el President de la' Generalitat seguirà essent Pre­
sident de Cataluuya, encara que li manqui la con­
fianca del Parlament: Lamento' qUe els nostres 
drets com a ciutadans els haguem. d'anar a cer­
car a Madrid, però ja ens hi hem trobat vàries 
vegades en el'curs d'aquest debat. '. 

En quant al que fa referència - i en això dis­
sentim del punt de vista sustentat pel senyor Ven­
tosa - al nomenament de Consellers pel' Presi­
dent de la Generalitat, n9saltres no tenim incon­
venient, per nO. haver-hi cap atac à la democràcia 
en .aquest punt, perqúè estem convençuts que a fi 
de què les crisis de Govern es puguin tramitar 
d'una manera normal i eficient ha d'ésser una 
persona responsable la que faci les consultes i 
els tràmits previs als nomenaments de Co.nsellers. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
la Lliga: Aixo ho ha: dit el senyor Rovira. 

El Sr. VENTOSA l CAL VELL : Em per­
met, senyor Ruiz i Ponseti? Jo no he dit que fos­
sin nomenats pel Parlament, sinó d'acord amb les 
normes que aquest estableix. A cadascú el que 
sigui seu. . 

El Sr. PRESIDENT: Ja ho dirà el senyor 
Ruiz iPo.nseti. . 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Nosaltres creiem 
que el President· de la Generalitat ha de' tenir 
personalitat per a escollir els 'Consellers que es 
nomenen, però d'acord amb les normes i costums 
imposades -a tots è1S països, o sigui, que el Parla­
ment aprovi o reprovi, i en això estem d'acord 
amb el dictamen de Ja Comissió. Precisament 
aquest punt de vista no té res a veure amb les 
delegacions, perquè ja se sap que en el cas que hi 
hagi crisi no hi haurà delegacions, i llavors serà 
el momént de què el I?resicient de 1<1 Generalitat 
representarà les unCions e)[~cutives. 

Deia el senyoT Rovita i Virgili que nosal­
tres, _en parlar d'un Poder personal que es forma 
a l'entorn d'aquest títo.l II i a l'entorn dels do.s 
darrers articles del títol anterio.r' hi veiem fantas­
nies, hi vèiem uns perills imaginaris, i jo voldria 
dir-li al senyor Rovira i Virgili que aquests fan­
tasmes i aquests perills no són un fruit de la nos­
tra imaginació, sinó que són fruit de ]a trista ex­
;periència que es veu a tot el món, aquests dies 
precisament. 

El Sr. 'CASANOVES: S'han reventat les 
Constitucions més democràtiques. Quan ve un 
poder, personal es produeix com un cataclisme i 
ho hi ha Constitució que el resisteixi. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Però els que 
vulguin sortir de la llei i imposar la voluntat per­
sonal als pobles, es. veuen obligats a reventar les 
Constitucions. No els hi donem encara facilitats 
eri la. llei escrita perquè el Poder personal s'en­
tronitzi d,amunt d'un poble. Si nOSaltres que som 
els representants autèntics del poble comencem 
per a donar a la llei escrita facilitats perquè això 
es faci, perquè es facin transgressions de la llei, 
mancarem a la confiança que en nosaltres ha de­
positat el poble. ' 

, Jo també us invitaria - i en això coincideixo 

en absQlut: amb les darreres paraules del senyói:' 
Ventosa i Cal vell - a què penseu millor en l'es-. 
tructuració 'que aneu a ,donar aaqtiest títol; III, 
perquè de la redacci6 definitiva que tingui aquest 
títol PÜlt dependré el bQn funcionament. O' el mal 
funcionament deIa nostra autonomia. 

Si bé l'esmena ha millorat quelcom la redac­
ció primitiva de la Comissió, és evident que:6.ns 
en el cas de delegació de funcions dèl President, 
queda un no.mbre excessiu de facultats que resten 
vinculades en aquesta Presidència. irresponsable, 
i nosaltres sorn enemics en absolut de totes les 
presidències i de totes les autoritats de caràcter 
irresponsable. . 

l és per això que demanem que s'hauria d'ac­
ceptar el nostre vot particular perquè té un caire 
més liberal sense perdre el caràcter governamen­
tal, i s'adapta als temps d'avui, o sigui una cosa 
que pot ésser plenament acceptada per nosaltres 
i que coincideix amb les vostres pròpies propa­
gandes del període electoral. 

El Sr. PRESIDENT: HavÍademanat la pa­
raula el senyor Comorera. El senyor Espanya, 
¿vol rectificar ara o prefereix parlar' després? 

El Sr. ESPANYA: Crec que seria mésconve­
nient conservar l'ordre dels torns. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Comorera, per a consumir el tercer tornen 
contra. 

El Sr. COMORERA: Com que han passat 
les hores reglamentàries i jO' vo1dria ésser una 
mica. llarg ... 

El Sr. PRESIDENT': T'ingui en compte el se­
nyor Comoreraque no han acabat les hores regla­
mentàries. No :fineixen :fins a lès nou, La sessió ha 
començat a les cinc, i són quatre hm-es les que 

'ha, de aurar. Això no VOlI dir que si el senyor' Co­
morera, creu que s'ha de deixar la sessió, ja no 
tinc incÜlnvenient en preguntar-ho a la Cambra. 
Però a propòsit d'això i d'aquesta suggerència del 
senyor Comorem, jo he d'advertir als . senyors Di­
putats que he de procurar que en 'el successiu el 
Parlament comenci a reunir-se indefectiblement a 
dos quarts de cinC'. 

Diversos Srs. DIPUTATS: Molt bé. 
Un Sr. DIPUTAT' : A les quatre. 
El Sr. PRESIDENT': No. tinc inconvenient 

en què s~gui a. les quatre, però havíem dit a dos 
quarts. de cinc i, per tant, és millOlr que no pas 
dir les quatre perquè siguin les cinc. Els senyors 
que tenen precs i preguntes demanats, en quan 
nOi hi siguin a l'hora i hi hagi un Diputat o dos 
als es.coU$, els passarà el to.rn de. precs i preguntes. 

Diverses VEUS : Molt bé; 
El Sr. PRESIDENT: De manera que des de 

demà coniençaran les sessio.ns a dos quarts de cinc 
en punt, perquè en el dia d'ahir la sessió va co­
mençar a tres quarts de cinc lla Presidència ha­
gué d' esperar'~se una esto.na llarga. per'què els: Di­
putatsno entraven i ni la premsa ens havia fet 
l'honor d'acudir. 

El Sr. XIRAU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: T'é la paraula eI se­

nyor Xirau. 
El Sr. XIRAU: Només unes simples parau­

les per a dir al bon amic i company senyor Ruiz 
i Ponseti que sense intentar desvirtuar en res, ni 
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contraClir, ni oposar-me, ni favorablement ni des<­
favorablement, al seu parlament, he de dir-li que 
t'Estatut, al nostre entendre, després de l'esmena 
a què alludia el senyor Ruiz i Pbnseti, entenem 
que permet la interpretació digna i de pura, de 
puríssima democràcia. 

El St .. RUIZ l PONSETI : Ja no he dit que 
sigui indigne. 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Te la paraula el senyor 

Espanya. 
El Sr'. ESPANYA: Proçuraré ésser curt, ja 

qUe sembla, que la Cambra està fatigada. i algun 
senyor Diputat havia demanat que es: suspengués 
la sessió; però de totes maneres, entenc que hem 
d'aprofitar èl temps, i, per consegüent, val la pe­
na q¡;te un de la Comissió contesti el discurs.d'im­
pugnació a la totalitat d'aquest capítol que ha fet 
el senyor Ruiz i Ponseti. 

El senyor Ruiz i Ponseti ha vingut a suposar 
que .aquest Projecte que estem discutint instaura a 
Catalunya un.· règim' presidencialista; i això és 
una inexactitud O' una equivocació del senyor Rui~ 
i Ponseti, perquè el règim que instituïm pel nüs­
tre Projecte de Constituci6 és purament pa.rIamen .. 
tari, amb un President nomenat pel Parlament, 
amb un President que és responsable davant del 
Parlament, amb un President que pot ésser des­
tituït pel Parlament, i això és règim parhmentari 
a tOot arreu del món; de manera que em perdonarà 
el senyür Ruiz i Ponseti que jo. li negui la veritat 
d'aquesta afirmació amb què ha començat el seu 
discurs. Al senyor Ruiz i Pon seti ja ahir li feia 
observar que patia d'una obsessió, i la obsessió és 
de creure que nosaltres donem al President facul­
tats dictatorrials. Pel senyor Ruiz i Pbnseti tot són 
facultats dictatorials. El simple fet de' donar un 
dret d'iniciativa al President pet a poder convocar 
el poble de Catalunya en un moment determinat 
per exercitar el dret de referèndum, creu el senyor 
Ruiz i Ponseti que ai:xò és. un poder personal, o 
un inici de poder personal ò una facultat dicta­
torial del President. Ja ho vàrem discutir ahir, 
senyor Ruiz i 'Ponseti. De cara al poble no hi ha 
cap poder dictatorial; si inclús el poder dictatorial 
va: en contra de la voluntat del poble. De manera 
que facilitar' el que el poble pugui exercir els seus 
drets, pugui manifestar la seva vOlluntat, això, 
pel contrari, és una. facultat que respon a les es­
sències. democràtiques, i, per 'consegüent, és cam~ 
pleta ment contrari a les facultats dictatOlrials. 

L'altre aspecte a. què es referia el senyor Ruiz 
i Ponseti, quant a les facultats dictatOlrials del 
President, ens deia : «Es que el President tal com 
vàrem aprovar ahir determinats articles del nostre 
Estatut, podia suspendre indefinidament la vida 
del Parlament.» Això és absolutament i1lusori, se­
nyor Ruiz i Ptmseti ; és una afirmació purament 
gratuita .. Quan acaba el Parlament, hi ha un plaç 
determinat per a tOlrnar-Io a convocar. A totes les 
Lleis electorals. existeix aquest termini; de ma­
nera que encara que no tinguem nosaltres feta, la 
Llei electoral, ens hem de regir per la L,lei electo­
ral vigent i després, quan en fem una, ha de que­
dar determinat que en un termini curt Sl'hauran 
de con.vocar aquestes eleccions. Nosaltres mai no 
hem cregut - co.m nOI ha,víem de creure la Ma-

joria d'Esquerra Republicana de. Catalunya? , 
que en aquest punt hem coincidit amb els Diputats 
de la Lliga Cata.lana .- que hem de donar al 
Pa,rlament la facultat de no poder convocar més 
que a la seva voluntat el nou Parlament. Això nOo,' 
de cap manera; i és. impossible afirmar-hOl aquí, 
és una, interpretació equivocada del senyor¡:' Ruiz 
i Ponseti. De manera que quan acabi :a vida del 
Parlament, quedarà ben determinat i ben fixat -
resta ja ara ben fixat en la Llei a,ctual, i en la 
Llei electüral que farà el Parlament hi haurà d'és.­
ser fixat que dintre d'un termini, que més:p menys 
serà el mateix que avui regeix, podrà anar-se a la 
di,ssolució del P:arlament per mitjà del referèndum. 

, l ens feia, a més, un altre retret, el senyor Ruiz i 
Ponseti, i ens deia: «Es que resulta que a mesura que 
anem aprovant articles i avançant en el camí de la 
discussió d'aquest Projecte, sofrim un retrocés en 
l'esperit democràtic.» Jo he de dir-li al senyor Ruiz i 
Ponseti que res més llunv de la realitat. No existeix 
aquí retrocés en aquest s~ntit; és un avançament, un 
avan~ament precisament, i el senyor Ruiz i Ponseti 
ho podria constatar comparant un text amb l'altre, 
comparant, comparant el text dels articies que figu-' 
raven en el Projecte. Veuria com és el contrari, per­
què ee l'ordre dels principis soèials hi ha una sèrIe 
de declaracions d'avançament de democràcia, algunes 
recollides precisament d'esmenes presentades per les 
VV. SS.; altres, recollint esmene~ presentades per 
Diputats de la Majoria; de man~ra que en lloc de 
retrocedir hem avançat en aquest camí. En l'estruc­
turació del Parlament, que és l'altre títol que hem 
aprüvat, també hi ha un avançament de l'esperit de­
mocràtic, que és la facilitat que es ç1óna a tots els 
grups ia les mii10ries perquè puguin presentar vots 
de desconfiança; hi ha la reducció inclús del nombre 
d'electors que es necessiten per fer ús del dret d'inicia­
tiva pel referèndum. Es a dir, que a mesura que anem 
avançant més aviat, les modificacions que s'introduei­
xen són en sentit democràtic i en .sentit avançat. 

l ara anem a tocar el problema de les delegacions; 
que és allò que manté més ferm el senyor Ruiz i Pon­
seti, que és allò que en feia el fonament precisament 
de 18. seva impugnació. Realment, ho han explicat 
abans amb molta eloqüència els senyors Ventosa i 
Calvell i Rovira i Virgili. El problema de fes delega­
cions és un problema de molta importància, potser el 
més important que hi ha en el Projecte de Constitu­
ció. Es important perquè, a més, ens trobem en un 
cas C'Ompletament nou. No hi ha cap Constitució al 
món en què s'instauri un règim: de delegació de fun­
cions executives i, naturalment, és una cosa que hem 
de dibuixar, que hem de crear, i això, com deia molt 
té el senyor Rovira i Virgili, hem de procurar fer-ho 
i 1er-ho possible, i creiem nosaltres que hem fet el 
necessari per arribar a encertar, perquè no hi ha dub­
te que, tal com ve el Projecte d'Estatut aprovat per 
les Cürts ConstÍtuents de la República espanyola; 
nosaltres no podem pas crear un Poder ql1e sigui dis­
tint d'aquell que eh el. text de l'Estatut Ex:terior se'ns 
indica. Nosaltres hem de fugir de crear un Poder 
moderador, perquè crear un Poder moderador a l'om­
hra d'una delegació defuncions executives fóra no 
complir realment amb el nostre deure, perquè resul­
taria que d'una manera equívoca, sense haver-ho vol­
gut el poble de Catalunya, sense haver Estat aprovat 
per la Diputació provisiünal de la Generalitat que va 
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votar precisament aquell Projecte d'Estatut i sense 
haver-ho aprovat a les Corts Constituents, instaura-
ríem un Poder moderador. que si l'hagués volgut el 
pobk de Catalunya i les Corts Constituents de la Re­
pública, s'hauria dit simplement: hi haurà un Poder 
moderador. De manera que de Poder moderador no 
en podem crear; no hi ha més que un Consell Exe­
cutiu i un President, que en el Projecte primitiu d'Es­
tatut, o sigui el de Núria, per a distingir-lo de ·l'a­
provat per les Corts Constituents, es deia que el Pre­
sident de la Generalitat era el Cap del Consell Exe­
cutiu. Pees del moment que hi ha un President que 
pot delegar funcions executives, no tenim més remei 
que aplicar-ho i ho hem fet en la forma que hem 
cregut més convenient, després, naturalment, d'una 
sèrie de reunions de majoria, perquè la majoria havia 
de tenir el seu criteri i a la Comissió havíèm d'apor­
tar-hi l'esperit de la majoria, i per això s'ha modifi­
cat el text del Projecte de Constitució, acceptant les 
esmenes a què feia referència la V. S. I deia el se­
nyor Ruiz i Ponseti: Es que una delegació d'aquesta 
naturalesa 110 delega res, el President de la Generali­
tat no delega res perquè conserva una sèrie de facul­
tats, volent dir que ho conserva tot. No, en l'article 46 
estan ben determinades quines són les facultats que 
delega; són les que es reserven precisament el Cap 
i els membres del Consell Executiu; ésa dir, totes 
les funcions de Govern, la facultat de decidir totes 
les qüestions polítiques del país, la facultat de forma­
ció de Projectes de Llei, la resolució de tots els pro­
blemes que hi hagi en la vida del país. Tot això pre­
cisament són les funcions essencials d'un Poder exe­
cutiu, i això resta reservat al Consell Executiu i al 
Cap del Consell Executiu. L'única intervenció del 
President és la que pugui presidir el Consell Execu­
tiu. ¿ Es que si li haguéssim negat aquesta facultat, no 
hauríem fet precisament del President de la Genera­
litat un Poder moderador? ¿ Es que una delegació su­
posa una renúncia absoluta de funcions executives? 
No setia pas lògic que un President de la Generalitat 
que pot reprendre en qualsevol moment les funcions 
executives no sapigués tan sols com actuar el Consell 
Executiu, els problemes que hi hagi pendents. No, és 
necessari cercar un nexe d'unió del President amb el 
Consell Executiu, i, ¿ quin altre nexe hi podia haver 
més que la facultat de presidir aquelles reunions del 
Consell Executiu sense prendre part en les decis­
sions? ¿ Es que la funció purament de Govern no és 
la de decidir? Si el Pre¡:;ident de la Generalitat no 
intervé per res per a decidir, ¿ no li hem negat pre­
cisament aquella facultat de què el Consell Executiu 
sigèli dependent d'ell i no estigui lliurat a la seva vo­
luntat? Nosaltres creiem que davant aquest problema 
dificilíssim hem encertat, perquè essent un problema 
de naturalesa tan delicada havíem d'arribar a un cri­
teri. D'aquí ve que la majoria, existint divergències, 
hagi tingut les seves reunions i hagi per últim arribat 
a Ulla unanimitat de criteri, amb uniformitat de pen­
sament, i aquest és el pensament que ens ha fet ac­
ceptar àquestes esmenes que vénen a modificar el pri­
mitiu dictamen de la Comissió. Jo pregaria al senyor 
President que, donat l'avançat de l'hora, volgués sus-
pendre aquest debat. . 

El Sr. PRESIDENT: Jo estic disposat a suspen­
dre là sessió, però quan anava a fer-ho, la V. S. ha 
demanat per parlar. 

El Sr. ES PANY A: Em semblava que hauria 

semblat una desatenció al senyor Ruiz i Ponseti, el 
110 contestar. 

El Sr. PRESIDENT: Resta suspesa aquesta dis­
cussió. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió relatiu a les autoritzacions sol-licitades 

per l'Ajuntament de Barcelona 

El Sr. PRESIDEN1'~ El senyor Secretari do­
narà lectura a una esmena presentada a l'apartat 
primer de l'article 2,n 

Un Sr. SECRETARI (Llegeix.): «Els Diputats 
que sotasignen tenen l'honor de sotmetre a l'apro­
vació de la Cambra la següent esmena al dictamen 
de la Comissió d'Hisenda sobre autoritzacions a 
l'Ajuntament de Barcelona .. 

A'I'article 2.n
, apartat I! del primitiu dictamen, 

que queda suprimit en el dictamen actual, sigui man­
tingut, autoritzant-se per tant, a l'Ajuntament de 
Barcelona, per augmentar fins a 0'15 per litre de 
cervesa l'impost sobre la mateixa. 

Palau del Parlament, 6 d'abril del 1933. 
Signen els senyors J. Lluhí i Vall escà, J. Balart, 

J. Mora, A. Xirau i F. Viadiu.» 

Lectura del dictamen de la Comissió de Governació 
sobre la proposició de Llei relativa a la pròrroga 

del mandat dels Regidors 

Reunida la Comissió de Governació sota la pre­
sidència del senyor Jaume Simó i Bofarull, actuant 
de Secretari el senyor Joaquim Bilbeny i Bosch, i 
amb assistència dels Vocals senyors Arnau, Barrera, 
Espanya, Fontbernat, Sol; Vidal i Guardiola, Co­
morera i Folch, ha procedit a estudiar la Proposició 
de Llei que amb data 27 de gener de l'any en curs 
presentà la Minoria d'Unió Socialista referent a: la 
pròrroga del mandat de Regidors, acordant per ma­
joria no aprovar dita proposició, i així ho proposa 
al Parlament; i per unanimitat ha acordat que 
l'extrem,d'aquella que es refereix a la creació del 
carnet d'identitat obligatori mereix significar al Go­
vern de la Generalitat que el reculli per a realitzar­
Ia quan es presenti la seva oportunitat. 

Barcelona, 6 d'abril del 1933. - El President, 
Jaume Simó i Bofarull. - El Secretari, Joaquim 
Bilbeny i Bosch. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 
1. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la interpe1-lació al senyor COll­

seller d'Agricultura i Economia sobre L'Assemblea 
Agrícola de Lleida. 

3. Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió relatiu a l'Estatut Interior de Catalunya. 

4· Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a les 
autoritzacions sol·licitades per l'Ajuntament de Bar­
celona. 

5. Discussió del dictamen de la Comissió sobre 
la proposició de Llei relativa a la pròrroga del man­
dat dels Regidors. 

(S'aixeca la sessi6 a tres quarts de nou de la 
vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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referent a la votació dels Pre~supostos ordinaris i extraordinaris 

dels Municipis 

Article r.r Per a l'adopció de l'acord d'apro­
vació dels Pressupostos ordinaris i extraordinaris 
i els acords imposant exaccions municipals dels 
Ajuntaments en la primera sessió convocada per 
aquest objecte, serà necessària la majoria absoluta 
dels, Regidors que formen la Corporació. Si a la 
primera sessió no hi concorren el nombre de Re­
gidors necessaris per a prendre l'esmentat acord, 
es podrà convocar una nova sessió per a dos dies 
després expressant la causa de la convoca.tò­
ria, i en ella serà vàlid l'acord d'aprovació dels 
Pressupostos i de les referides exaccions pres 

per la majoria dels Regidors assistents a la sessió. 
A rticle addicional. - Els acords compresos en 

l'article anterioa:" i que fins avui estaven subjectes 
a la condició d'un quòrum podran ésser ratificats 
pels Ajuntaments respectius durant el corrrent mes 
d'abril amb subjecció a les normes de la present 
Llei. Dins dels tres dies següents a la ratificaCIÓ, 
l'Alcaldia els trametrà al Govern de la Generalitat 
amb les manifestacions! o reclamacions que s'hagin 
pogut formular. 

Palau del Parlament, 6 d'abril del I933. 




